I Autasie2

Teoria elementar dos conjuntos

Representacoes de conjuntos Numero de subconjuntos

n(s) =x = n(P(S)) = 2",noqual P(S) é o conjunto
B={-4-3-2-1012} das partes de S.

B={xez|-5<x < 3}

—4e —30 —2e —e )
Relacdo de inclusdo

Qe 1e e

Relacao entre conjuntos:
(=4, —-2}C{—4,—-3,-2,-1,0,12}

Relacao de pertinéncia (-4, -3,-2,-1,0,1, 2} D {4, -2}
Relacdo entre elementos e conjuntos: (-5} & {—4, —3,—-2,-1,0,1,2}
-2€({-4,-3,-2,-1,0,1,2}) -5&{-4,-3,-2,-1,0,1,2} (-5} D (-4, -3,-2,-1,0,1,2)

Operacoes entre conjuntos

Unido entre conjuntos: AUB = {X eu | X EAoux e B}

Intersecéo entre conjuntos: ANB= {x €U|x €Aex €B}

Diferenca entre conjuntos: A—B= {x €U|x €Aex & B}

Complementar entre dois conjuntos: Se B C A, CE =A-B

Complementar de um conjunto em relacdo ao universo: A = {x eu | x & A}

Leis de De Morgan. AUB=ANB e ANB=AUB

Exemplos:

A ={-3,-2,-1} A = {m, 2w, 3, 4, 57}
B ={1, 2, 3,5} B = {2, 4m)

A-B=(-3 -2 -1 A —B= {m 3m, 5u)
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PUC-Rio 2020 Sejam A e B conjuntos. Sabemos que

Dados os conjuntos A={1,2,3,4,J} eB = {2, 3,4, {5}}
complete as sentencas abaixo com os sinais €, &, C ou ¢.

a)

b)

1 A

{1 A

{123} —_B

5__B
%) B

{23} A

s} 8

Sendo A={123},B={2345}ecCc={256}

subconjuntos do universo U = {1,2,3, 4,5, 6}, liste
todos os elementos de cada conjunto a seguir.

a)
b)
<)
d)
e)
f)
g)
h)
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>l w >

AUB
ANB
ANBNC
AUBNC)

-C

w

>
D
w

A={2,4},AnB={4} eAUB= {12,345,

Quantos elementos tem o conjunto B?
a) 2

b)
<)
d)
e)

o 0~ w

6},

IFMT 2020 Sendo A, B e C conjuntos quaisquer,
julgue as assertivas abaixo e assinale a alternativa

CORRETA:
. ANAUB)=A
. AUBNC=(AUBNAUQ
M. AUANB)=A
IV. ANBUC)=(ANBUANC

Estdo corretas:

a) Apenas as assertivas | e Il estdo corretas.
b) Apenas as assertivas | e IV estao corretas.
c) Apenas as assertivas Il e lll estdo corretas.

d) Apenas as assertivas lll e IV estdo corretas.

e) Todas as assertivas estdo corretas.

FRENTE 1
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UEPG/PSS-PR 2020 Considerando que AUB ={1, 2, Em uma sala de aula:

3,4,5,6, ANB=1{2,3eB — A ={5, 6}, assinale o e Todo aluno que gosta de Fisica também gosta de
que for correto. Matematica

01 A={1,2,3, 4} e Existem alunos que gostam de Fisica e Quimica
02 A—B=1{1,4} e Ha alunos que gostam apenas de Quimica

04 B=1{(1,2 3,5,6).

Assinale a alternativa correta sobre essa sala de aula:
08 A={2,3,5,6}

a) Ha alunos que gostam apenas de Fisica.

Soma: b) Na&o ha aluno que goste de Matematica e também
de Quimica.

c) Ha alunos que gostam das trés disciplinas.

d) Se um aluno gosta de Quimica ou Fisica, ele tam-
bém gosta de Matematica.

) Guia de estudos

Matematica - Livro 1 - Frente 1« Capitulo 1

l.  Leiaas paginas de 5a10. lll.  Faca os exercicios propostos 1,3,5,7,9 e de 11a 13.
Il. Faca os exercicios de 1a 6 e 8 da se¢do “Revisando”.

pv_mea_2uz3_11_luvalZs_mat_Ii.indd 11z @ 2/109/202L 18:52:3/



NUmero de elementos da uniao de conjuntos

Representamos o nimero de elementos de um conjunto X pela notacao n(X). Por exemplo, temos:
. X={123}=n(X) =3,

. Y={abcde} = n(Y)=5
e W={7} = (W) =1
- Z2=@=n(z)=0.

Podemos relacionar o nimero de elementos de dois conjuntos A e B e da intersecdo A M B com o nimero de ele-
mentos da unidgo A U B:

n(AUB) =n(A) +n(B) —n(ANB)
Uma expressdo analoga vale para trés conjuntos A, B e C:

n(AUBUC) =n(A)+n(B)+n(C)—n(ANB)—nBNC)-n(ANC)+n(ANBNC)

Outra forma possivel de determinar a quantidade de elementos da unido e da intersecao de conjuntos é por meio do
diagrama de Euler-Venn.

1. Unicamp-SP 2017 Sabe-se que, em um grupo de 10 pessoas, o livro A foi lido por 5 pessoas e o livro B foi lido por
4 pessoas. Podemos afirmar corretamente que, nesse grupo,
a) pelo menos uma pessoa leu os dois livros.
b) nenhuma pessoa leu os dois livros.
c) pelo menos uma pessoa nao leu nenhum dos dois livros.
d) todas as pessoas leram pelo menos um dos dois livros.

FRENTE 1
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Enem 2020 Um grupo sanguineo, ou tipo sanguineo,
baseia-se na presenca ou auséncia de dois antigenos, A e
B, na superficie das células vermelhas do sangue. Como
dois antigenos estao envolvidos, os quatro tipos sangui-
neos distintos sao:

*  Tipo A: apenas o antigeno A esta presente;

»  Tipo B: apenas o antigeno B esta presente;

*  Tipo AB: ambos os antigenos estdo presentes;

e Tipo O: nenhum dos antigenos esta presente.

Disponivel em: http://saude.hsw.uol.com.br. Acesso em: 15 abr.
2012 (adaptado).

Foram coletadas amostras de sangue de 200 pessoas
e, apbs analise laboratorial, foi identificado que em 100
amostras esté presente o antigeno A, em 110 amostras
ha presenca do antigeno B e em 20 amostras nenhum
dos antigenos esta presente. Dessas pessoas que fo-
ram submetidas a coleta de sangue, o nimero das que
possuem o tipo sanguineo A € igual a

a) 30.

b) 60.

c) 70.

d) 90.

e) 100.

Unifor-CE 2020 Uma pesquisa feita entre 95 crian-
cas acerca de suas preferéncias por frutas € mostrada
abaixo na tabela.

Maca 60

Uva 45
Banana 55

Macd e uva 15
Macd e banana 30
Uva e banana 25
Macd, uva e banana 5

Baseado na tabela acima, podemos afirmar que o nu-
mero de criancas que gostam somente de uma fruta é:
a) 20
b) 35
c) 40
d) 45
e) 50

) Guia de estudos

Unifor-CE 2021 A situacdo da pandemia provocada

pelo COVID-19, tendo como consequéncia necessaria

a medida de isolamento social, demandou as escolas,

num primeiro momento, a suspensdo das atividades

presenciais. Nesse sentido, as redes escolares, priva-

das e publicas, depararam-se com inimeros desafios

sobre a viabilizacdo do processo remoto de escola-

rizacdo. Um dos principais desafios teve a ver com a

aquisicdo de dispositivos (computador, smartphone,

tablets etc.) e o acesso a internet de qualidade. Uma

pesquisa realizada com 1000 alunos, quanto ao tipo

de equipamento com que acessam a internet para as-

sistir as aulas remotas, constatou que:

e 20% dos alunos utilizam somente computador
portatil;

e 12% dos alunos utilizam somente tablet;

e 35% dos alunos utilizam somente celular;

e 28% dos alunos utilizam tablet;

e 40% dos alunos utilizam computador portéatil;

e 58% dos alunos utilizam celular;

e 11% dos alunos utilizam somente computador por-
tatil e celular.

Tomando por base os dados desta pesquisa e consi-
derando que existem alunos que utilizam computador
portatil, tablet e celular, e, além disso, sempre existem
alunos que utilizam dois dos equipamentos, é correto
afirmar que o ndmero de alunos que acessam a internet
para assistir as aulas remotas, utilizando mais de um
equipamento, é

a) 150.
b) 170.
c) 250.
d) 270.
e) 350.

Matematica - Livro 1 - Frente 1« Capitulo 1

Leia as paginas de 10 a 12.
Faca os exercicios 7 e 9 da secdo “Revisando”.

Faca os exercicios propostos 15, de 17 a 19, 21, 25, 26 ¢ 29.
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AULA 4

Conjuntos numericos e intervalos

Conjuntos numéricos

Os conjuntos numéricos sdo:

conjunto dos nimeros naturais: N = {0,1,2,3,4,..};
« conjunto dos ntimeros inteiros: Z = {..,—3,-2,-10,1,2,3,..};

. p N a .
» conjunto dos nimeros racionais: Q = {x |x = E aE€E”Zeb€eZ };

« conjunto dos ndmeros irracionais: complemento dos racionais em relagdo aos reais, e representado por [, Q' ou

R —Q;

» conjunto dos nimeros reais: R =0Q U Q"

Intervalos reais

Podemos representar intervalos reais utilizando a reta numérica, a notacdo de conjuntos ou a de colchetes.

Reta numérica ‘ N:;tlif_lée:edse ‘ Notacgdo de conjunto
a
® [o,+oo[ {XE[R‘X?O}
a
. ]o,+00[ {XE[R|X>G}
a
= ]—oo’a] {XER|X$O’}
a
" o0, of {XE[R|X<G}
a b
[a,b] {XEIR|G$X$D}
R
b
o Ja, 5[ {xe[R|a<x<b}
R
b
o Jo. 5] [xER|o < x < b}
R
a b
o [a, B[ {xEIR|asx<b}
R

FRENTE 1
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Unesp 2018 Renata escolhe aleatoriamente um nu-
mero real de —4 a 2 e diferente de zero, denotando-o
por x. Na reta real, o intervalo numérico que necessa-

a)

b)

c)

d)

e)

) ) . 2—Xx .
riamente contém o nimero é:
X
@ @
-1,5 0
@ 4
-1,5 0
o—0@
0 05
=0
0 05
*—0
-05 O

UEM-PR 2016 Considere 0s conjuntos

A={XE|R|_\/§$X < 5},
B={x ER| x > 0},
C={xER|-1<x=<8}e
D={x€R|1 < x < 9},

e assinale o que for CORRETO.

01
02
04
08
16

Soma:

(AUD) - (AND)=[-3 0]
(BND)
(Cub)nB=]o9]
(BNnb)cc

R —B= |-, 0

-D=101]

) Guia de estudos

Cefet-MG 2020 Sejam Z e Q respectivamente, 0s
conjuntos dos nimeros inteiros e racionais, o nimero
que NAO pertence ao conjunto (Z U Q) — (Z N Q) é

a) 3,14
b) 1,33333..
7
C _—
b s
d) -1

IFMT 2020 Dados os conjuntos
A=1{1234,56,78910},

B={x €A|xéimpar} e
C= {XEA|3 < x< 9},
julgue as assertivas abaixo e assinale a alternativa

correta:
. C={3456,78910}
. B-C={13}

. Bn C= {5709}
Iv. C={34,56,7809}

V. C-B={4,638}

a) Apenas as assertivas | e Il estdo incorretas.
b) Apenas as assertivas Il e lll estdao corretas.

c) Apenas as assertivas lll e IV estdo incorretas.
d) Apenas as assertivas IV e V estao incorretas.
e) Apenas as assertivas I, lll e V estdo corretas.

Matematica - Livro 1 « Frente 1 . Capitulo 1
Leia as paginas 12 e 13.

Il.  Faca os exercicios propostos de 30 a 36.
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I Auasses

Funcoes

Produto cartesiano FuncaodeAemB

Dados dois conjuntos A e B, definimos o produto car- Uma funcdo f de A em B, geralmente denotada por
tesiano A X B entre esses dois conjuntos por: f:A — B, é uma relacdo na qual cada elemento de A se

associa a um, e somente um, elemento de B.
AXB={(X,y)|xEAeyEB} Em uma funcdo f: A — B:

O nlimero de elementos de um produto cartesiano é « A notaco f(x) =y indica que (x,y) Ef, isto &, a

dado por n(A % B) _ n(A) -n(B). funcdo f associa o elemento x de A ao elemento y
de B;

« A é o conjunto de partida ou dominio de f, e é repre-
sentado por D(f) = A;

« B é o conjunto de chegada ou contradominio de f, e
é representado por CD(f) = B;

Relaciode AemB

Uma relacdo R de A em B é um subconjunto do produto
cartesiano A X B, isto ¢, RC A X B.
Podemos representar uma relagdo utilizando um

diagrama de flechas. Por exemplo, o diagrama abaixo re- * aimagem de f, representada por lm(f)' € o subcon-
presenta a relaciio R = {(1 2), (1’ 3)' (17 4)’ (2' 3)’ (2‘ 4)7 (37 4)} junto do C()Nntradom|n|o no qual estdao todos os valores

de y que sdo correspondentes de algum valor de x do
de A= {1234} emB= {234} dominio.

imagem

dominio o
contradominio

Dados os conjuntos A= {1234} e B= {234}, Fuvest-SP Considere a funcéo f(x) =1— ax =,
liste os elementos das relacdes: (x +1
qual estd definida para x # —1. Entdo, para todo x # 1
a) R= {(x,y) EAXB|y= 2X} e x # —1, o produto f(x)f(—x) é igual a
a) -1
b) M={(X,y)EB><A|y<X} b) 1
c) x+1
d) x>+ 1
e) (=17

FRENTE 1
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Unesp 2022 O preco da passagem de 6nibus con-
vencional de uma cidade do interior de S&o Paulo
para a capital é de R$ 108,00. Adriana vai estudar
nessa cidade e deseja visitar seus pais em Sdo Paulo
durante alguns finais de semana. Além da opcdo de
fazer a viagem de 6nibus convencional, ela também
cogita a possibilidade de fazer a viagem com seu
carro, cujo consumo de combustivel na estrada é de
14 km por litro de gasolina. Considerando R$ 5,60 o
preco do litro de gasolina e 20 centavos por quiléme-
tro rodado o custo geral de manutencao do carro, 0s
custos da viagem de 6nibus e da viagem de carro sdo
equivalentes. De acordo com esses dados, a distancia
considerada entre a cidade em que ela vai estudar e
a capital é igual a

a) 182 km.
b) 180 km.
c) 185 km.
d) 178 km.
e) 176 km.

pv_mea_zuz3_I1_1UYalZ3_mat_Il_r4.naa 11¥

UEL-PR 2017 No plano cartesiano a seguir, cada um
dos pontos representa a massa (m) de um medicamento
existente no sangue de um animal no instante () em que
foi feita cada medicdo depois do instante inicial, t = 0,
da aplicacao.

Medicamentos no sangue
do animal

601 ®
56
52
48
44
40 °
36
32
28
24 °
20
16
12

m (em mg)
®

0 .
1 2 3 4 t(em horas)

Considerando todos os instantes entre as medicdes

apresentadas no plano cartesiano, responda aos itens

a seqguir.

a) Sabendo que a relagao que descreve a massa (m)
do medicamento, apds t horas da aplicacdo, é

dada por m(t) =

7 em que C e D sdo cons-

tantes, determine C e D na relacdo dada. Justi-
figue sua resposta apresentando os calculos
realizados na resolucdo deste item.

b) Apds quanto tempo da administracdo, a massa
desse medicamento sera inferior a 60% da massa
que foi medida depois de 2 horas da aplicagao?
Justifique sua resposta apresentando os calculos
realizados na resolucdo deste item.

24/0Y/LULL  15:38:0/



e,

®

Utilize o texto a seguir para responder as questdes
5¢6.

As regras de Clark e Young sao muito utilizadas para
estabelecer a dosagem pedidtrica de uma medicacdo
a partir da dosagem padrdo do adulto. Por exemplo,
para a dosagem padrdo do adulto de 1 grama de certa
medicacdo, a dosagem pediatrica (DP) correspondente
serd dada de acordo com a seguinte tabela:

Regra de Peso corporal Dp — Peso da crianga (kg)
Clark < 40 kg 70 kg

Regra de Tafl2anosde  pp— idade da crianga (anos)
Young idade idade da crianga + 12

(www.toledo.pr.gov.br. Adaptado.)

Para o exemplo da tabela, o gréfico que indica valores
iguais de DP nas duas férmulas esta representado pela
linha vermelha a seguir, sendo P e j, respectivamente,
0 peso e a idade da crianca:

P (em kg) 4

30

>

0)1 12 i(em anos)'

FICSAE-SP 2020 A formula da fun¢do descrita no gra-
fico é dada por

a) P= 12/‘ d) |:>:7O(/+12)
70 — i i
. 2 .
b) P= A35/ e) p- i+ 27i
i+ 6 5
o P= 70i
i+12

) Guia de estudos

FICSAE-SP 2020 O dominio da funcdo representada
no grafico é

a) 1</i<9 c) 1$/’$18 19

e) 1sis—

2

Matematica - Livro 1« Frente 1 - Capitulo 2
R

Leia as paginas de 23 a 27.

Il.  Faca os exercicios de 1a 4 da se¢do “Revisando”.

Faca os exercicios propostos 1,3, 5, 8,10, 11,13 e 17.
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I Autas7es

f(x,)

flx)

Crescente ou decrescente

» Funcdo crescente: x, > x; = f(x,) > f(x;)

Classificacoes das funcoes

fx)

ftx,)

» Funcdo decrescente: x, > x; = f(x,) < f(x;)

y

Im(f) 5 [2, 5]

« Funcdo sobrejetora: Im(f) = CD(f)

Im5 CD

Sobrejetora, injetora e bijetora

CD(f) 5[2, 5]

pv_mea_zuz3_I1_1UYalZ3_mat_Il_r4.naa 1zu

« Funcdo injetora: x; # x, = f(x;) # f(xy)
y

5

fix,)

fix)

« Funcdo bijetora: uma funcdo é bijetora se for sobreje-
tora e injetora.

Paridade

« Funcdo par: f(—x) = f(x)
O gréafico de uma funcdo par é simétrico em relagao
ao eixo das ordenadas.

o Funcdo impar: f(—x) = —f(x)
O gréfico de uma funcdo impar é simétrico em relagao
a origem do plano cartesiano.
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Periodicidade
Uma funcdo f é periédica de periodo p quando f(x) = f(x + p).
y
2_

O gréfico acima é da funcao seno, de lei f(x) = senx, que é periddica de periodo p = 2.

Interpretacao de graficos

A partir do gréfico de uma funcado, podemos identificar diversos fatos a seu respeito, como em quais intervalos a
funcdo assume determinados valores, se ela é crescente ou decrescente, par ou impar, sobrejetora, injetora ou bijetora,
entre outras informacdes.

Unifor-CE 2021 A frequéncia cardiaca durante o exercicio pode ajudar na perda de peso e na queima de gordura. Segun-
do especialistas do site Medical News Today, a frequéncia cardiaca maxima é de 220 batimentos por minuto (bpm). Para
determinar o valor maximo adequado para um individuo, considerando a idade, basta fazer o seguinte célculo: frequén-
cia cardiaca maxima — idade. De acordo com a Associagdo Americana do Coracao (AHA, na sigla em inglés), durante o
exercicio, a frequéncia cardiaca deve ficar entre 50% e 85% do valor maximo, levando em consideragao a idade.

Disponivel em: www.veja.abril.com.br. Acesso em: 13 nov. 2020. (Adaptado)

O grafico a seguir mostra a taxa de batimentos cardiacos de uma pessoa de 20 anos durante a préatica de exercicios
fisicos por uma hora em um determinado dia.

250

200

150

100

50

Frequéncia cardiaca (bpm)

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60
Tempo (em minutos)

Em que momentos do treino dessa pessoa, a taxa de batimentos cardiacos estava em desacordo com o recomendado
pelos especialistas?

a) Nos primeiros 15 minutos e nos dltimos 10 minutos.

b) Nos primeiros 10 minutos e na metade do treino.

c) Nos primeiros 12 minutos e nos dltimos 5 minutos.

d) Nos primeiros 12 minutos, na metade do treino e nos Ultimos 5 minutos.

e) Em nenhum momento a taxa esteve fora do que os especialistas recomendam.

FRENTE 1
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FICSAE-SP 2019 O grafico mostra a evolucdo e a pro-
jecdo do custo (em ddlares por kWh) e da densidade
energética (em Wh por L) das baterias utilizadas em
carros elétricos.

1000 500
g 900 \‘\ Sensidadecnergitica "
T 800——% —— 400 O
S A% <
& 700 = 350 2
+ =
£ 600 —— - 300 8
© N\ 7 B
A - 250 9
© 7 2
£ 400 S . 200 ©
- 7 [0
3 300 = 150 3
© / kel
2 200 100 2
- e P [
3 100 50 ©
(@]

/a

0
2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016~ 2022
(http://revistapesquisa.fapesp.br. Adaptado.)

Com base no gréfico, no ano de 2009, uma bateria de
30 kWh custava em torno 28000 ddlares e tinha volu-
me de 500 litros. Dado que 1 kWh é igual a 1000 Wh,
e de acordo com essa projecdo, no ano de 2022, uma
bateria de 30 kWh terd um custo e um volume iguais a
a) 4200 dolares e 75 litros.

b) 4200 ddlares e 37,5 litros.

c) 3600 ddlares e 75 litros.

d) 2100 ddlares e 75 litros.

e) 2100 ddlares e 37,5 litros.

pv_mea_2uz3_I1_luYalZs_mat_Ii.indd 12z

Indique os intervalos em que a funcdo representada
abaixo é crescente, decrescente ou constante.

)

¢

NS

w

i

-1 1

-

N
w
@

I
S
Ot
o
o)

N

Verifique se cada funcao real abaixo pode ser classifi-
cada como fungdo par ou fungdo impar.
a) i) =2x"+x*+3
&
b X)) = —
) g(x) o
c) hx)=3x+2
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Enem PPL 2017 No primeiro ano do ensino médio de uma escola, é hébito os alunos dancarem quadrilha na festa
junina. Neste ano, ha 12 meninas e 13 meninos na turma, e para a quadrilha foram formados 12 pares distintos, com-
postos por uma menina e um menino. Considere que as meninas sejam o0s elementos que compdem o conjunto A e
0s meninos, o conjunto B, de modo que os pares formados representem uma funcao fde A em B.

Com base nessas informacgdes, a classificacdo do tipo de fungao que esta presente nessa relagao é
a) féinjetora, pois para cada menina pertencente ao conjunto A estéd associado um menino diferente pertencente

ao conjunto B.

b) fé sobrejetora, pois cada par € formado por uma menina pertencente ao conjunto A e um menino pertencente

ao conjunto B, sobrando um menino sem formar par.

c) fé injetora, pois duas meninas quaisquer pertencentes ao conjunto A formam par com um mesmo menino per-
tencente ao conjunto B, para envolver a totalidade de alunos da turma.
d) fé bijetora, pois dois meninos quaisquer pertencentes ao conjunto B formam par com uma mesma menina per-

tencente ao conjunto A.

e) fé sobrejetora, pois basta que uma menina do conjunto A forme par com dois meninos pertencentes ao conjunto

B, assim nenhum menino ficard sem par.

Enem 2020 Um administrador resolve estudar o lucro de sua empresa, e para isso, traca o grafico da receita e do
custo de producdo de seus itens, em real, em funcdo da quantidade de itens produzidos.

R$

4
55
50
45
40
35
30
25

y

O lucro é determinado pela diferenca: Receita — Custo.

" Quantidade de
itens produzidos

O grafico que representa o lucro dessa empresa, em funcao da quantidade de itens produzidos é

a) RS, S c)

b) rs S d)

" Quantidade de
itens produzidos

) Guia de estudos |

e) s
5511
50-
45-
20 |
35| ;
30 f---t---
25 f---r--f-
Y A

Quantidade de 5 10 15 20 25 30

" itens produzidos

Quantidade de
itens produzidos

B e e

Quantidade de
itens produzidos

Matematica - Livro 1« Frente 1 - Capitulo 2

.  Leiaas pdginas de 27 a 31.
Il.  Faca os exercicios de 5 a 10 da secdo “Revisando”.

Faca os exercicios propostos 18, 20, 25, 26, 30, 33, 34 ¢ 36.

FRENTE 1
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Funcdo do 1° grau

Uma fungdo 7: R — R é do 1° grau se sua lei de for-
macao tiver a forma:
fix)=ax + b,coma€&€R*eb &R

Coeficiente linear

O coeficiente b da funcdo do 1° grau é chamado coe-
ficiente linear dessa funcao. A intersecdo entre o gréfico
de fe o eixo y é o ponto (0, b).

Coeficiente angular

O coeficiente a da funcdo do 1° grau é chamado coe-
ficiente angular dessa funcdo. Ele indica a variacdo dos
valores de y em relacdo aos valores de x:

q= A_y _ YW
Ax X, — X,
Por isso, temos:
e« g > 0 — fungdo crescente
« a0 < 0— funcdo decrescente

Raiz da funcdo do 1° grau

A raiz da funcdo do 1° grau de lei fix) = ax + b é o valor
de x para o qual fix) = 0.

Estudo do sinal

Sendo x, raiz de uma fungao do 1° grau, temos:

Grandezas proporcionais

Se um conjunto de pares ordenados (x, y) que rela-
) . f X
cionam duas grandezas ¢ tal que a razdo — € constante,

y
dizemos que essas grandezas sdo diretamente proporcio-
nais. Nesse caso, a relagao entre x e y € dada por uma
funcéo do 1° grau de lei y = ax, com a € R*.

y

ihoo

[ PR
XV

Enem 2020 Uma fatura mensal de dgua é composta por
uma taxa fixa, independentemente do gasto, mais uma
parte relativa ao consumo de agua, em metro cubico.
O gréfico relaciona o valor da fatura com o volume de
agua gasto em uma residéncia no més de novembro,
representando uma semirreta.

42,20

1700 —

Valor da fatura (R$)

Volume (m3)
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Observa-se que, nesse més, houve um consumo de 7 m’
de dgua. Sabe-se que, em dezembro, o consumo de
dgua nessa residéncia, em metro clbico, dobrou em
relacdo ao més anterior.

O valor da fatura referente ao consumo no més de
dezembro nessa residéncia foi

a) superior a R$ 65,00 e inferior a R$ 70,00.

b) superior a R$ 80,00 e inferior a R$ 85,00.

c) superior a R$ 90,00 e inferior a R$ 95,00.

d) superiora R$ 95,00.

e) inferior a R$ 55,00.
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Unesp 2022 Um aplicativo instalado no celular de um
ciclista informa, de 10 em 10 minutos do passeio de bi-
cicleta, o tempo acumulado t e a distancia acumulada
d, em minutos e quilémetros. A tabela e o grafico mos-
tram os dados informados pelo aplicativo ao término
de um passeio de 50 minutos. Quando o método
estatistico do aplicativo identifica que o conjunto de
pares ordenados (t, d) se ajusta razoavelmente bem
a uma reta, ele informa sua equacdo que, no caso do
conjunto de dados da tabela, foi d = 0,311t + 0,53.

=y
(<2}

g [T TTTTTITTTTIT

< d=031t+ 0,53

E 14

(@]

C

<@

B 12

[a)

10

10 37 °
20 7 4
30 9.1 e
40 13,5
50 16 G(J 10 20 30 40 50

Tempo t (min)

Analisando o gréfico, a equacdo e 0s cinco pares or-
denados (t, d) da tabela, observa-se que a equacdo de
reta fornecida pelo aplicativo comete erros por supe-
restimativa ou por subestimativa no calculo de d, para
cada um dos cinco valores de t. O menor erro por su-
perestimativa de d cometido pela equacdo fornecida,
em termos percentuais, foi de

a) 0,8% c) 0,4% e) 1,2%

b) 1,6% d) 0,5%

Enem 2020 Por muitos anos, o Brasil tem figurado no
cendrio mundial entre os maiores produtores e exporta-
dores de soja. Entre os anos de 2010 e 2014, houve uma
forte tendéncia de aumento da produtividade, porém, um
aspecto dificultou esse avango: o alto custo do imposto
ao produtor associado ao baixo preco de venda do pro-
duto. Em média, um produtor gastava R$ 1200,00 por
hectare plantado, e vendia por R$ 50,00 cada saca de
60 kg. Ciente desses valores, um produtor pode, em certo
ano, determinar uma relacdo do lucro L que obteve em
funcdo das sacas de 60 kg vendidas. Suponha que ele
plantou 10 hectares de soja em sua propriedade, na qual
colheu x sacas de 60 kg e todas as sacas foram vendidas.

Disponivel em: www.cnpso.embrapa.br. Acesso em: 27 fev. 2012 (adaptado).

Qual é a expressao que determinou o lucro L em fun-
cdo de x obtido por esse produtor nesse ano?

a) L(x) = 50x — 1200
b) L(x) = 50x — 12000
¢) L) =50x + 12000
d) L(x) = 500x — 1200
e) L(x) = 1200x — 500

pv_mea_zuz3_I1_1z4al38_Mat_Il_r4.naa 12> @

UFPR 2020 Para esvaziar um reservatério que con-
tém 1430 litros de dgua, é aberta uma torneira em sua
base. Supondo que a vazao dessa torneira seja cons-
tante e igual a 22 litros por minuto, qual dos graficos
abaixo descreve a quantidade de agua no reserva-
tério (em litros), em funcdo do tempo (em minutos), a
partir do momento em que a torneira é aberta?

a) 1500

1000

500 \

0]

b) 1500

1000

500

c) 1500

1000

500

d) 1500

1000

500

e) 1500

1000

500

FRENTE 1

L4/UY[LULL 1D:38:LD



UFJF/Pism-MG 2020 Um tanque é abastecido por
uma torneira e o volume de agua, em milhares de li-
tros, em seu interior € dado por V4(t) = 3t + 13, com t
contado em horas a partir do instante t = O em que a
torneira é aberta.
No instante t; em que o volume de agua atinge a
capacidade maxima do tanque, a torneira é automatica-
mente fechada e, imediatamente, um registro é aberto
permitindo que a dgua acumulada nesse tanque abas-
tega caixas d’agua menores. A partir do momento em
que esse registro € aberto, o volume d’agua no tanque
passa a ser descrito pela fun¢do V,(f) = -2t + 58, para
t=t, até que o tanque esteja completamente vazio.
a) Calcule a capacidade méxima do tanque.
b) Em quanto tempo o tanque estard vazio depois
de fechada a torneira e aberto o registro?

) Guia de estudos

Enem 2020 No Brasil, 0 tempo necessario para um
estudante realizar sua formacdo até a diplomagdo em
um curso superior, considerando 0s 9 anos de ensino
fundamental, os 3 anos do ensino médio e 0s 4 anos
de graduacdo (tempo médio), é de 16 anos. No en-
tanto, a realidade dos brasileiros mostra que o tempo
médio de estudo de pessoas acima de 14 anos ¢é ain-
da muito pequeno, conforme apresentado na tabela.

Tempo médio de estudo de pessoas
acima de 14 anos

1995 1999 2003 2007

52 5,8 6,4 70

Disponivel em: www.ibge.gov.br. Acesso em: 19 dez. 2012 (adaptado).

Considere que o incremento no tempo de estudo, a
cada periodo, para essas pessoas, se mantenha cons-
tante até o ano 2050, e que se pretenda chegar ao
patamar de 70% do tempo necessario a obtencdo do
curso superior dado anteriormente.

O ano em que o tempo médio de estudo de pessoas
acima de 14 anos atingira o percentual pretendido sera
a) 2018.

b) 2023.

c) 2031.

d) 2035.

e) 2043.

Matematica - Livro 1« Frente 1« Capitulo 3

I.  Leia as paginas de 45 a 49.
Il.  Faca os exercicios 2, 5, 7 € 10 da secdo “Revisando”.

Faca os exercicios propostos 2, 4,5,7,9,10, 12,14, 16 ¢ 18.
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AULAS 11 E12

Funcdo inversa e funcdo composta

Funcdo inversa

A funcdo inversa é aquela que “desfaz o que outra fez”: se fla) = b, entdo a funcgao inversa f1 étal que f’1(b) =aq.
Temos as seguintes propriedades:

« Se o par (g, b) pertence a f, entdo o par (b, a) pertence a £

» Para existir a funcdo inversa ' a funcao f deve ser bijetora.

« Os gréaficos de fe de " sdo simétricos em relacdo a bissetriz dos quadrantes impares.
« D(f)=1Im(f "y e D({f ") = Im(f).

Funcdo composta

A funcdo composta de g com fé a funcdo g © ftal que g © f(x) = g(f(x)).
Temos as seguintes propriedades:
« Para existir a funcdo g © f, a imagem de f deve estar contida no dominio de g.
» Se for possivel calcular as compostas h © fe f 0 g, entdo vale a propriedade associativa no célculo da composta:
hofogl) =hofgk) = hfo gx)

e forf ) =x
+ Se fe g forem bijetoras, entdo (fo gix) ' =g ' o f'(x).
— - = —+ = —_ 3
Dada a fungao fde lei f(x) = X , calcule: ESPM-SP 2018 Se ) . 2x 1eg(?() 3 x, 8 fungdo
x —3 h(x) representada no diagrama abaixo é:
a) D(f)
b) ')
c) Im(f)

fifix)) = 9x + 8, € CORRETO afirmar que, sendo a > O:

f g
/\ /_\
UFSJ-MG 2012 Sendo a fun¢do fix) = ax + b tal que : :\/::

a) flx) = % +2

b) f0)=8 h
c) iX)=3x+4
Y x=2) _2-x
d) f (x)—T a) hix) 5
b) hx) = 2%
X
) h(x)=2ix
_ X
A hx) = ——
X2 o
e) hix)= o E
&
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Unicamp-SP 2022 As figuras abaixo ilustram, respec- FICSAE-SP 2017 A funcdo f tem lei de formacdo
tivamente, os graficos das funcdes y = fix) e y = g(x). fix) = 3 —x e afungdo g tem lei de formacdo g(x) = 3x°.
Co Um esboco do gréafico da funcao fig(x)) € dado por

a) y
X

b) y
Entdo, lg(—1) — g(f(1) vale:
a) 1
b) 2 X
c) 3
d 4

c)

y
Famema-SP 2019 Os graficos das fungdes fix) = 2% 7 ¥
e g = ax’ + bx, com k, a e b nimeros inteiros, se
intersectam no ponto (1, 1). Sabendo que g(2) = 0, o
valor de g(fi3)) é
a) -3.
b) 16. X
c) -8.
d) 8. d)
e) -16. y
X

) Guia de estudos

Matematica - Livro 1« Frente 1« Capitulo 4

l.  Leia as paginas de 59 a 62. lll. Faca os exercicios propostos 2,3,de 5a7,9,11,12 e 14.
Il.  Faca os exercicios 2 e de 4 a 6 da secdo “Revisando”.
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AULAS 13 €E 14

Funcdo do 2° grau

2 o
Equacao do 2° grau
As equacdes completas do 2° grau tém a forma:
ax’+ bx+c=0,comabecERea+#0

Pela férmula resolutiva, também conhecida no Brasil
como “férmula de Bhaskara”, as duas raizes dessa equacao
sao dadas por:

—b+ JA
Xzi

2a
em que o discriminante A é dado por A = b? — 4ac.

Discussdo de uma equacdo do 2° grau

« Se A > 0, a equacdo tem duas raizes reais e distintas.
« Se A =0, a equacao tem duas raizes reais e iguais.
« Se A <0, ndo héaraizes reais.

Soma e produto das raizes da equacao

Sendo x; e x5 as duas raizes reais de uma equagao do
2° grau, podemos expressar a soma e o produto dessas
duas raizes em funcao dos coeficientes da equacdo:

<
Il
Qo

Funcdo do 2° grau

Uma funcdo f: IR — R é do 2° grau se sua lei de for-
macdo for da forma:

fx)=ax’ + bx + c,coma,becERea # 0

No plano cartesiano, os graficos das funcdes desse tipo
sdo representados por pardbolas com eixos de simetria ver-
ticais, e a orientacdo da concavidade do gréfico depende
do sinal do coeficiente a:

\__/

A<o

O vértice (xy, y3,) do grafico de uma fun¢&o do 2° grau é o ponto do gréfico de menor ordenada (se a > 0) ou de maior

ordenada (se a < Q). Suas coordenadas sdo x,, = —23 e yy
a

A
4a’

FRENTE 1
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Imagem da funcdo do 2° grau
«sea>0,Imf)=y ERIy =)
« sea<0,Imf)=yERIy=<y)

Forma fatorada
o fiX) = alx — x;)x — x5), para x, e x, raizes da funcdo;

o fiX) =y, +alx — xv)z, para xy € yy, coordenadas do vértice do grafico da func¢do.

Unicamp-SP 2021 A soma dos valores de x que resolvem a equacdo
1.7
2 3

+

1
2

S x
x| =

éigual a

14 16 18 20
a) . b) 2. c) =. d
) 3 ) ) 3 )

FMABC-SP 2021 Considere as fungdes fix) = x2—2x—1e gx) = -3x + 1. Se a € o maior nimero real que é solucdo
de fig(a)) = g(fler)), entao
a) 2<a<b. b) —4<a<-1. c) —-10<a<-7. d —-1<a<2 e) 7<a<-4

Fuvest-SP 2021Se f:R — R e g: R — R sdo fun¢des dadas por fix) = ¢ + x’,onde c ER, e g(x) = x, seus graficos
se intersectam quando, e somente quando,

1

a) c<%. by c=-—. c) c= d) ¢

v

N —

e) c=1.
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Famema-SP 2021 A figura representa, no plano carte-
siano, a trajetdria de uma bola que foi chutada a partir
do ponto P(-5, 0), localizado no chdo, e seguiu em
trajetéria parabdlica até bater na parede, no ponto
Q(O, 2). Se ndo houvesse parede, a bola seguiria sua
trajetdria até o ponto R(1, 0), no chéo.

Parede

Admitindo-se que a trajetdria descrita pela bola é mo-
delada pela funcdo quadratica fix) = ax?® + bx + ¢,
entdoa + b + céiguala

a) O.

b) 1.

c) 0,55.

d) 1,5

e) —0,5.

) Guia de estudos |

FCMSCSP 2022 O programa de séciotorcedorde uma
agremiacdo esportiva cobra mensalidade de R$ 50,00
dos sécios. Atualmente, o programa conta com 600 s6-
cios e a agremiacdo estima que a cada R$ 5,00 de au-
mento na mensalidade ird perder 8 sécios.
Considerando apenas aumentos mensais de R$ 5,00,
o maior faturamento mensal que esse programa de
soécio torcedor pode gerar para a agremiacao é de:
a) R$72240,00

b) R$ 78250,00

c) R$80420,00

d) R$82280,00

e) R$86420,00

FGV-SP 2020 O numero de turistas x que comparecem
diariamente para um passeio de barco relaciona-se
com o preco p em reais cobrado por pessoa através da
relacdo p = 300 — 2x.

Se o barco tiver 100 lugares, qual a receita maxima que
pode ser obtida por dia?

a) R$ 10000,00

b) R$ 11500,00

c) R$ 10750,00

d) R$ 11000,00

e) R$ 11250,00

Matematica - Livro 1« Frente 1« Capitulo 5

l.  Leiaas paginas de 71a 77.
Il.  Faca os exercicios de 1a 6 da se¢do “Revisando”.

Faca os exercicios propostos 1,3, 4, 6,9, 11,15, 20 e 24.
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Inequacoes

Inequacdo do 1° grau

e« Paraag > 0,temosque ax > b & x >

Qlo QlT

e Paraag<O,temosque ax > b & x <

g o
Inequacao do 2 grau
A resolucdo de inequacdes do 2° grau é feita pelo estudo do sinal de y = ax’ + bx + ¢, que estd representado no
quadro abaixo.

+\& /C &//j\\ﬁ
A>o0

X1=X2
X
A=o0 } -
+ +
X1=X2 X
- - - X
A<o
+ + +
X
Inequacdes produto e quociente
A>0eB>0 A A>0eB>0
e« A-B>0= ou . E>O$ ou
A< 0eB<O A< 0eB<O
A>0eB<O A A>0eB<O
c A-B< 0= ou . §<O=> ou
A<0eB>0 A<0eB>0
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FICSAE-SP 2021 Para que uma medicacdo faca efei-
to, sua concentragdo no sangue precisa exceder

PUC-Rio 2019 Para quantos valores inteiros de x vale
a inequacdo abaixo?

certo valor, que é chamado de nivel minimo terapéu- x* +2x + 3 -
tico. Admita que a concentracdo ¢ de uma medicacdo x +1 =
no sangue, em mg/L, t horas apds sua ingestao oral,

. . 20t o a) 0
seja dada pela fungdo ¢ = Zra Se o nivel minimo b) 1
terapéutico dessa medicagao é de 4 mg/L, o exato in- c 2
tervalo real de tempo previsto pela fungdo para que d) 2019
e) Infinitos

esse nivel seja excedido é dado por:
a) 1<t<4

b) §<t<\/ﬁ

c) 1<t<Z
2

a S<t<?
2 2

3
—<t<4
e) 5

UFJF/Pism-MG 2020 No plano cartesiano a seguir
estdo representados os graficos das fungdes fe g de-
finidas para todo nimero real.

PUC-Rio 2021 Quantas solucdes inteiras tem a desi-
gualdade x? — 30x + 220 < 07

a) O

b) 1
c) 2
d) 5

O intervalo real para os valores de x que satisfazem
fx) - gx) > 0 é:

a) x<lou2<x<4

b) x<2oux>4

c) x<lToux=>4

d) 1<x<2oux>4

e) x<-2oul<x<4

) Guia de estudos |

Matematica - Livro 1« Frente 1« Capitulo 5

I.  Leia as paginas de 77 a 80. lll. Faca os exercicios propostos de 25 a 27.
Il. Faca os exercicios de 7 a 10 da secdo “Revisando”.

FRENTE 1
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Equacoes exponenciais

Equagdes exponenciais sdo equagdes em que a incdgnita aparece no expoente de pelo menos uma de suas poténcias

e nas quais as bases sdo nimeros reais positivos diferentes de 1. Por exemplo, 3 = 9 e 4 + 25* = 7.

Na resolucdo de equagles exponenciais, se pudermos obter uma equacao equivalente a equacao original que apre-

sente uma igualdade entre poténcias de mesma base, podemos igualar os expoentes:

X1 — X —
a'=a?=x =X

As relacOes a seguir podem facilitar a resolucdo de equacdes exponenciais. Em todas elas, as bases a e b sdo nimeros

reais positivos e diferentes de 1, e os expoentes m e n sdo ndmeros reais ndo nulos.

Jm:

- d"-d"=a « (@) =a
m
a
. L —gntn . (O'b)m=
n
H a

Resolva as equacdes exponenciais abaixo:
a) 9-27°=81

b) %-2X=o,125
c) 5°=3625
d) 2¢-5%=3
e) 3¥+3%2=30
f) 4—7-2=38
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a

ESPM-SP Se (4"

a)
b)

<)
d)

e)

a

b

BN NN
N

27

=16 - 2, o valor de x* é:
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Unesp 2022 A expansdo global da internet tem sido PUC-Rio 2015 Seja f(x) = 4° — 6 - 2¥ + 8.

possivel em virtude do barateamento dos eletrénicos a) Calcule f0).

portateis e das baterias de alta capacidade que os b) Encontre todos os valores reais de x para 0s quais
alimentam. O grafico indica a vertiginosa queda no fix) = 168.

preco médio das baterias de fons de litio desde sua
introducdo, nos anos 90, até 2020.

O modelo exponencial y = 15649 - e %68% com va-
lores de x e y indicados nos eixos do gréafico, prevé
razoavelmente bem a relacdo entre essas varidveis.

Preco das baterias de ions de litio,
por kWh (em USS)

y
8000 -
[

I
I
1990

7000

6000

5000

4000 A

3000

2000

1000

2010
112015 - 2020 1
2005 ] PYUREEP YR

0 1 LT
0 1 2 3 4 5 6 7 8

(Micah S. Ziegler e Jessica E. Trancik “Re-examining rates
of lithium-ion battery technology improvement and cost decline”.
https://pubs.rsc.org. Adaptado.)

Adotando nos célculos €292 = 156,49 e %% = 156,
o modelo exponencial utilizado prevé que, em 2025,
o preco por kWh das baterias de ions de litio sera de,
aproximadamente,

a) US$ 82.

b) US$ 64.

c) US$98.

d) USS$ 56.

e) US$ 48.

) Guia de estudos ]

Matematica - Livro 1 - Frente 1 - Capitulo 6
l.  Leia as paginas de 91a 93. lll. Faca os exercicios propostos de 1a 9.

»

Il. Faca os exercicios 1e 2 da secdo “Revisando”.

FRENTE 1
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AULAS 17 E 18

Funcdo e inequacdo exponencial

Funcao exponencial

As funcBes exponenciais sdo fungdes 7 R — R, tais
que:

fix)=ad . comaER,a>0ea# 1

Funcdes exponenciais tém as seguintes propriedades:
« Sdo injetoras, sobrejetoras e, portanto, sdo bijetoras.
« Sea> 1,sdo crescentes.

y

A

« Se 0 <a<1,sdo decrescentes.

y

Translacao e reflexao de graficos

Certas modificacdes na lei de formagao de fungdes
se refletem na translacdo ou reflexdo do grafico da nova
funcdo, o que pode ser Util na construgao de gréficos:

o Translacdo vertical: Se g(x) = fix) + k, com k € R, o
grafico de g tem o mesmo formato do grafico de f,
mas transladado para cima, se k > O, ou para baixo,
se k<O.

« Translacao horizontal: Se g(x) = fix + k), com k € R,
o gréafico de g tem o mesmo formato do grafico de f,
mas transladado para a esquerda, se k > 0, ou para a
direita, se k < 0.

« Reflexdo em relacdo ao eixo x: Se g(x) = —fix), o grafico
de g é obtido pela reflexdo do grafico de fem relagcao
a0 eixo das abscissas.

« Reflexdo emrelacdo ao eixo y: Se g(x) = f{-x), o grafico
de g é obtido pela reflexao do grafico de fem relagcao
ao eixo das ordenadas.

Inequacdo exponencial

A classificacdo do crescimento da funcdo exponencial
fix) = & (til na resolucdo de inequagdes exponenciais:
- sea> 1,afuncdo é crescente, e vale que:
> =>x>y
« se 0 <a < 1,afuncdo é decrescente, e vale que:
> =>x<y

Unicamp-SP 2020 Tendo em vista que a e b sdo
ndmeros reais positivos, a # b, considere a funcdo
fix) = a - b, definida para todo ndmero real x. Logo,

fi2) é igual a

a) () - f(3).
f

b) %

c) f(O) - ().

d) f(0)°.
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PUC-RS 2021 Em novembro de 2019, foi diagnostica-
do, na China, o primeiro caso de infeccao conhecida
por COVID-19. No Brasil, os primeiros casos surgiram
no final da segunda quinzena de fevereiro de 2020.
No dia 23/03/2020, foram diagnosticados, no Brasil,
1960 casos. Supondo que a evolucdo prevista para o
ndmero de pessoas inftectadas pelo novo coronavirus

é dada por P=1960-25, em que t é o nimero de dias

corridos, a partir do dia 23/03/2020, e P o total de
pessoas infectadas, quantos dias sdo previstos para
que o numero de pessoas infectadas seja 156807

a) 25

b) 20

c) 15

d) 5

L4/UY[LULL 1D:38:52
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Enem PPL 2020 Um laboratério realizou um teste para
calcular a velocidade de reproducao de um tipo de bac-
téria. Para tanto, realizou um experimento para observar
a reproducdo de uma quantidade x dessas bactérias por
um periodo de duas horas. Apds esse periodo, cons-
tava no habitdculo do experimento uma populacao de
189440 da citada bactéria. Constatou-se, assim, que a
populacdo de bactérias dobrava a cada 0,25 hora.

A quantidade inicial de bactérias era de

a) 370.

b) 740.

c) 1480.

d) 11840.

e) 23680.

FICSAE-SP 2019 Determinar a massa dos animais é
extremamente importante para a administracdo de
medicamentos. Ha circunstancias em que é possivel
estimar a massa de alguns animais sem o uso de ba-
lancas. Por exemplo, é possivel determinar a massa
aproximada (m) de um potro, em kg, em funcdo de
seu perimetro toracico (s), em cm, por meio da férmula
s—25
07

Para tratamentos anti-inflamatdrios com Meloxican, a

dosagem indicada para equinos é de 0,6 mg desse

principio ativo por kg de massa corporal. Esse me-

dicamento é comercializado em frascos de 100 mL

contendo 2 g de Meloxican.

a) Considere um potro, de perimetro toracico igual a
1,16 m, que serd tratado com esse anti-inflamato-
rio. Determine a massa aproximada desse potro,
em kg, segundo a formula, e a dosagem de Melo-
xican, em mL, a ser administrada ao animal.

b) Em um outro potro, a quantidade Q(t), em mg,
de Meloxican presente no organismo do animal,
t horas apos a aplicacdo, é descrita pelo gréfico e
modelada pela funcao:

QA

»
t »

18 t (horas)

Determine o valor da constante k e a quantidade
de Meloxican, em mg, presente no organismo des-
se animal 24 horas apds a aplicacdo.

L/I09[L0LL 18:3/:U5
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FICSAE-SP 2020 Considere o gréafico da funcdo fix) = x° para os calculos desta questdo.

f(X) A

/
/

0,45

0,35

0,25

0,15

0,05

»

0

0,05

0,15

025 035 045

055 065 075 085 x

A cafeina é eliminada da corrente sanguinea de um adulto a uma taxa de, aproximadamente, 15% por hora. Cinco
horas apds o consumo de um café expresso, que contém 200 mg de cafeina, um adulto ainda terd em sua corrente
sanguinea a quantidade aproximada de cafeina de

a) 100 mg.

b) 45 mg.
c) 88 mg.
d) 95 mg.
e) 68 mg.

Unifor-CE Em um dia num campus universitdrio, quando ha A alunos presentes, 20% desses alunos souberam de

uma noticia sobre um escandalo politico local. Apds t horas fit) alunos ja sabiam do escandalo, onde f(t) =

_ A
1+ Be ™™’

k e B sdo constantes positivas. Se 50% dos alunos sabiam do escandalo apds 1 hora, quanto tempo levou para que
80% dos alunos soubessem desse escandalo?

a) 2 horas
b) 3 horas
c) 4 horas
d) 5horas
e) 6 horas

) Guia de estudos ]

Matematica - Livro 1« Frente 1 - Capitulo 6

l.  Leia as paginas de 93 a 96.

Il. Faca os exercicios de 3 a 10 da secdo “Revisando”.

»

Faca os exercicios propostos de 10 a 13, de 15 a 17, 25 e 27.
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Conjuntos numericos

NUmeros naturais

O conjunto dos nimeros naturais é formado por todos os nimeros que podem ser escritos usando apenas os alga-
rismos do sistema decimal, sem que seja necessario usar a virgula ou outros sinais matematicos. Trata-se de um conjunto
numérico fechado em relacdo as operagdes de adicdo, multiplicacdo e potenciacdo.

A interpretacdo de um nimero natural pode ser:

Cardinal: N ={0, 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12, 13, ...}
ou
Ordinal: {12, 29, 32,42 52 62 72 82 92 109, ..}

Entre os principais subconjuntos dos nimeros naturais, destacam-se os conjuntos dos:

- ndmeros primos: {2, 3,5,7, 11,13, 17, 19, 23, ..}
- numeros fatoriais: {1, 2, 6, 24, 120, 720, 5040, ..}
- quadrados perfeitos: {0, 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, ..}

NuUmeros inteiros

O conjunto dos nimeros inteiros é formado por todos os nimeros naturais e seus respectivos opostos. Trata-se de
um conjunto numeérico fechado em relacdo as operagdes de adicdo, subtragdo e multiplicacdo.

7 ={. -5 —4, -3, —2,—1,0,+1, +2, +3, +4, +5, ...}
Os nuimeros inteiros também admitem interpretacdo analitica. Seus principais subconjuntos sdo:

- inteiros ndo nulos: Z* ={..., =5, =4, =3, =2 —1, +1, +2, +3, +4, +5, ..}
- inteiros negativos: 2 = {—1, =2, =3, =4, =5, =6, =7, =8 —9, —10, ...}
- inteiros positivos: 7 = {+1, +2, +3, +4, +5, +6, +7, +8, +9, +10, ...}

Ha& muitos outros importantes subconjuntos de Z., como o dos nimeros pares, dos nimeros impares, dos que sdo
multiplos ou divisores de determinado nimero, dos quadrados ou cubos perfeitos etc.

NUmeros racionais

Trata-se de um conjunto numeérico fechado em relacao as operacdes de adicdo, subtragdo, multiplicacao e divisdo —
com excecao da divisdo por zero.

Os nuimeros racionais podem ser representados na forma de fragdes de dois nimeros inteiros, desde que o denomi-
nador da fracao seja diferente de zero.

Q=ig,n€Z,dEZ*}

12

. N . . . . . 5 o
Tais fracdes permitem representar nimeros inteiros como —Z = —3, ndmeros decimais como 2 =125 ou dizimas

periédicas como % = 0,33333....
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Nudmeros reais

O conjunto dos nimeros reais é o resultado da unido entre o conjunto dos nimeros racionais e o dos nimeros irracio-
nais. Como existem nUmeros irracionais impossiveis de serem escritos com os simbolos criados para as representacdes
numeéricas, eles passam a serem representados em uma reta denominada “eixo real”. Assim, uma vez escolhidos quais
pontos representardo os nimeros O e 1, cada ponto da reta ficard geometricamente associado a um Unico nuimero real.

0 1 R

Veja algumas aproximagdes de alguns dos principais ndmeros irracionais:

V2 =141 log2=030 mw=2314
J3 =173 log3=048 e=2718

IFSC 2018 Resolva a expressdo numeérica PUC-Rio 2021 Assinale a opcdo correta:
2l (5 _1)42. 3 g 2<2 5
3) & 2)| 5 10 5 29 12
2 5 12
Assinale a alternativa CORRETA. b) 5 < 2 = 29
Qual o resultado da expressao, em sua forma irreduti- 2 5 5
is simplifi ivel)? ) =< S < =
vel (n;a|s simplificada possivel)? ) ) c o
a J—
) 3 d) 1% < Ei < 2
10 19 12 5
b) —
6
260
c) —
123
o 2
54
e) 2
25

FRENTE 2
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UFRGS 2019 O valor numérico da expressao

[1+1].[1+1]-[1+1]-.... I
2 3 4 1000
1001
a) —.
4
p 1001
3
) 500.
d) 501.
1001
) —.
2

IFSul-RS 2020 Desde as mais primitivas organiza-
¢Bes sociais, 0os seres humanos tém a necessidade
de registrar acontecimentos, fatos e quantidades. Por
essa razdo, foram criados simbolos para representar
palavras, situagdes e numeros. Dai, surgem os con-
juntos numéricos, com o objetivo de agrupar nimeros
em funcdo das suas caracteristicas e propriedades.

Considerando ndmeros inteiros quaisquer a e b e um
ndmero inteiro ndo nulo ¢, é correto afirmar que o re-

. a . .
sultante da expressao € um numero:

c
a) Natural.

b) Inteiro positivo.

c) Inteiro negativo.

d) Racional.

) Guia de estudos |

Enem 2020 Um jogo pedagdgico é formado por cartas
nas quais esta impressa uma fragdo em uma de suas
faces. Cada jogador recebe quatro cartas e vence
aquele que primeiro consegue ordenar crescentemente
suas cartas pelas respectivas fragcdes impressas. O ven-
cedor foi 0 aluno que recebeu as cartas com as fragdes:

31 2 5
= — = e —
543 9
A ordem que esse aluno apresentou foi:
1.5 3 2
a) — = = =
4 95 3
4 3 509
2.1.3. 5
c) = = = =
34509
9 4 5 3
2.3. 1.5
e) = = — =
35409

Matematica - Livro 1« Frente 2 . Capitulo 1
I. Leia as paginas de 108 a 112 e de 119 a 133.

Il. Faca os exercicios de 1a 3 da secdo “Revisando”.

Faca os exercicios propostos 1,2 e de 8a 1.
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Potenciacao

Poténcia de expoente natural
a"=g-a-a-...-qa
n vezes
Consequéncia da definicdo
a'=a a®=1,paraag#0

Poténcia de expoente inteiro negativo

1
o
G —E‘

Poténcia de expoente racional

com a real ndo nulo

m

a” =4a™, com a real positivo

Propriedades das poténcias

As propriedades a seguir sdo validas para todas as
poténcias de bases ndo negativas. Nas que apresentam
fracBes, também é necessario que os denominadores sejam
diferentes de zero.

I Om‘anzom-#n
a” _

I —=qad"""a#0
a

n ) . m
”| (Gm) — Gm n _ Gn m (On)

V. (a-b) =a"-b"

=% p=#o0
bn

a

b

Cuidado: (0 +b)" # a" +b", exceto quandon = 1.

As poténcias de bases negativas ficam definidas, no
universo dos nimeros reais, apenas quando seus expoen-
tes sdo nlimeros inteiros e de acordo com a regra a seguir:

* Bases negativas elevadas a expoentes pares produ-
zem resultados positivos.

* Bases negativas elevadas a expoentes impares pro-
duzem resultados negativos.

Atencao:

No universo dos ndmeros reais, as poténcias de base
negativa e expoente par sdo positivas. Por isso, outro cui-
dado deve ser tomado em relacdo as equagdes do tipo

X" = a, quando n é par e diferente de zero: se a for positivo,
teremos x = +&/a, mas se a for negativo, a equacéo x” = a

ndo possui solucdo real.
+ X*=9=5=(33] ¢« X¥=-9>5=0

J& nos casos em que n é impar, temos x” = a implica
X = 4’/5, ndo importando qual seja o sinal de a.

c X*=8=5=(2)
e X*=-8=S5={2

Operacoes inversas

A potenciacdo ndo é comutativa como a adicdo ou a
multiplicacdo. Por isso, sdo necessarias duas operacdes
distintas para inverté-la: uma para isolar a base — a radi-
ciacdo — e outra para isolar o expoente — o logaritmo.

X+3=5=x=5-3=2=5=(2)
X =729=x=3729=9=5=(9)
12

3-x=R=>x= 3 =4=S =4

3=729=x=10g;729 =6 =S = (6)

A medida de um segmento de reta é dada, em quildmetros, pelo quociente

mesmo segmento, em metros, pode ser expressa por:
a) 0,3074
b) 3,074
c) 37,04
d) 370,44
e) 3074

2+3-4°
W. Sendo assim, a medida desse

L/I09[L0LL 18:38:U3
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Fuvest-SP 2016 De 1869 até hoje, ocorreram as se- IFCE 2019 Simplificando a expressao
guintes mudancas de moeda no Brasil: (1) em 1942, [

foi criado o cruzeiro, cada cruzeiro valendo mil réis; 2 \/E - 2 \/E,obtemos o nimero

(2) em 1967, foi criado o cruzeiro novo, cada cruzeiro 26

novo valendo mil cruzeiros; em 1970, o cruzeiro novo a) 4 c) 2 e) 1
voltou a se chamar apenas cruzeiro; (3) em 1986, foi b) \/5 d) 3/5

criado o cruzado, cada cruzado valendo mil cruzeiros;
(4) em 1989, foi criado o cruzado novo, cada um valen-
do mil cruzados; em 1990, o cruzado novo passou a
se chamar novamente cruzeiro; (5) em 1993, foi criado
o cruzeiro real, cada um valendo mil cruzeiros; (6) em
1994, foi criado o real, cada um valendo 2750 cruzei-
ros reais.

Quando morreu, em 1869, Bras Cubas possuia 300
contos. Se esse valor tivesse ficado até hoje em uma
conta bancaria, sem receber juros e sem pagar taxas,
e se, a cada mudanca de moeda, o depdsito tivesse
sido normalmente convertido para a nova moeda, o
saldo hipotético dessa conta seria, aproximadamente,
de um décimo de

Um conto equivalia a um milhdo de réis.
Um bilh&o é igual a 10° e um trilh&o é igual a 10'%

a) real.
b) milésimo de real. X oAlx T oalxT X
c) milionésimo de real. ESPM-RJ 2020 A expressdo \/; ,
d) bilionésimo de real. para x > 0, é equivalente a:
e) trilionésimo de real. a) Yxs

by {x7

c) §x

d ¥Ux®

e) 43

IFSC 2020 Sabendo que x = 20'° e y = 400°°
pode-se afirmar que

a) xéigualay

b) x é ametade dey

c) xéodobrodey

d) xéigual ao quadrado de y

e) xéigual ao quadruplo de y

) Guia de estudos |

Matematica - Livro 1. Frente 2 . Capitulo 1

I. Leia as paginas 117, 118, 121, 128, 133 e 134. Il. Faca os exercicios propostos de 17 a 20, 22 e 23.
Il.  Faca o exercicio 4 da se¢do “Revisando”.
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Teorema fundamental da Aritmética

Todo numero natural maior que 1 pode ser decomposto usando 0s menores expoentes obtidos na decomposi¢cao
em fatores primos de uma tnica maneira (desconsiderando dos nliimeros envolvidos.
as permutacdes dos fatores do produto) e ndo hd dois D o 1 o
ndmeros naturais distintos com a mesma decomposicdo. mmc(180, 280) = 27 - 37 - 5" 77 = 20

Além disso, vale a seguinte propriedade:

(<3

N=p{" py" = pP5" Py e P e

N . - mmc(A, B) - mdc(A, B) = |A| - |B|

asentenca, (0, Py, P3, -..) € @ Sequéncia crescente dos

numeros primos positivos (2, 3,5, ...), e a sequéncia dos expoen-

tes (aq, oy, @5, ...) € formada apenas por nimeros naturais.
Exemplos: Nuamero de divisores
180 =2%-32-5"-79.119.139.179.19° . 23° .

Sendo N um nUmero inteiro, N diferente de zero, entdo:
280=2%-3%.5".7".119.13%.179 . 19°%. 239 . |

e O numero de divisores inteiros de N é:
201 + o) (1 + ap) - (1 + ag) .
mmc e mdc e O nUmero de divisores positivos de N é:

Para obter o minimo mdltiplo comum (mmc) entre dois ou (T o) (1 +a) (T+ag)-.

mais nimeros inteiros, basta formar a sequéncia (a;, ay, @, ... Por exemplo, o ndmero 600 possui 48 divisores intei-
usando os maiores expoentes obtidos na decomposic&o ros: 24 positivos e 24 negativos.
dos numeros envolvidos.
_ of 1 2 0 0
mmc(180, 280) = 2° - 37 - 5' - 7' = 2520 600= 2\1/ : 3\L ' S\L ' 7J, SRS
E, para obter o maximo divisor comum (mdc) entre dois ou 2(3+1)-(1+1)-(2+1)-(O+1)- (0O+1)-...=48

mais nimeros inteiros, basta formar a sequéncia (aq, oy, A, ...)

Uespi Qual o expoente da maior poténcia de 3 que IFBA 2018 O Supermercado “Preco Baixo” deseja fa-
divide 27092 zer uma doacdo ao Orfanato “Me Adote” e dispde, para
a) 70 d) 100 esta acdo, 528 kg de aguUcar, 240 kg de feijdo e 2016 kg
b) 80 e) 110 de arroz. Serdo montados kits contendo, cada um, as
c) 90 mesmas quantidades de aclcar, de feijdo e de arroz.

Quantos quilos de aglcar deve haver em cada um dos
kits, se forem arrumados de forma a contemplar um nu-
mero maximo para cada item?

a) 20 c) 31 e) 44

b) 11 d) 42

FRENTE 2
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CMRJ 2019 Maria e Paula sdo amigas de infancia
e, sempre que podem, saem para pedalar juntas em
torno do Estadio do Maracana. Um dia, empolgadas
com a ideia de saberem mais sobre o desempenho
da dupla, resolveram cronometrar o tempo que cada
uma levava para dar uma volta completa em torno do
estadio. Constataram que Maria dava uma volta com-
pleta em 6 minutos e 40 segundos, enquanto Paula
demorava 8 minutos para fazer o mesmo percurso,
ambas com velocidades constantes.

www.brasil.gov.br, julho/2018.

Paula, entdo, questionou o seguinte: “Se sairmos jun-
tas de um mesmo local, no mesmo momento, mas em
sentidos contrarios, em quanto tempo voltaremos a
nos encontrar, pela primeira vez, no mesmo ponto de
partida?”. A resposta correta para a pergunta de Paula
esta presente na alternativa

a) 48 minutos

b) 40 minutos

c) 32 minutos

d) 26 minutos e 40 segundos

e) 33 minutos e 20 segundos

Uerj 2021 De acordo com o teorema fundamental da
Aritmética, todo nimero natural maior do que 1 é pri-
mo ou é um produto de nimeros primos. Observe os
exemplos:

1964 = 22 X 491

1994 = 2 X 997

O maior ndmero primo obtido na fatoracdo de 1716 é:

a) 17
b) 13
c) 11
d) 7

UFRGS 2019 Considere as afirmacdes sobre nime-

ros inteiros.

I. Todo ndmero primo é impar.

Il. Se a é um nimero mdltiplo de 3, entdo 2a é mul-
tiplo de 6.

lll. Se g é um numero par, entdo a? é um nimero par.

Quiais estdo corretas?

a) Apenas|. d) Apenasllelll
b) Apenas . e) Lllell.
c) Apenaslll.

) Guia de estudos |

Matematica . Livro 1« Frente 2 . Capitulo 1

I. Leiaas pdginas de 134 a 137. ll. Faca os exercicios propostos 3, de 27 a 29, 32 e de 38 a 41.
Il. Faca os exercicios de 5 a 8 da se¢do “Revisando”.
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NUmeros e algarismos

Divisao euclidiana

N=d-qg+r
o=<r <|d

N | d

Se r = 0, entdo, pode-se afirmar que:
e N é multiplo de d
* N édivisivel por d
e dédivisorde N

Cifras numéricas

Os problemas relativos aos algarismos que formam um nimero podem ser algebricamente modelados, separando
esses algarismos e transformando seus valores relativos em valores absolutos. Exemplo:
2347 = 2000 + 300 + 40 + 7

Um recurso mnemonico bastante (til para cifrar um nimero natural N, de até quatro algarismos, consiste em usar as
letras m, ¢, d e u para designar, respectivamente, os algarismos dos milhares, das centenas, das dezenas e das unidades
do nimero N.

N =1000m + 100¢ + 10d + u

Enem 2020 Usando um computador construido com
pecas avulsas, o japonés Shigeru Kondo calculou o
valor da constante mateméatica  com precisdo de
5 trilhdes de digitos. Com isso, foi quebrado o recorde
anterior, de dois trilhdes de digitos, estabelecido pelo
francés Fabrice Bellard. A quantidade de zeros que
segue o algarismo 5 na representacdo do ndmero de
digitos de ar calculado pelo japonés é

a) 3. a) 160
b) 6. b) 157
o 9 ) 130
d 12 d) 120
e) 15 e) 60
N
w
l—
4
w
[+ 4
(T8
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Enem 2020 Um hotel de 3 andares estad sendo cons-
truido. Cada andar terd 100 quartos. Os quartos serdo
numerados de 100 a 399 e cada um teré seu nime-
ro afixado a porta. Cada nimero sera composto por
pecas individuais, cada uma simbolizando um Unico
algarismo. Qual a quantidade minima de pecas, sim-
bolizando o algarismo 2, necessarias para identificar
o ndmero de todos os quartos?



Uerj 2015 Na tabela abaixo, estdo indicadas trés pos-
sibilidades de arrumar n cadernos em pacotes:

X 12 n
Y 20 19
z 18 17

Se n é menor do que 1200, a soma dos algarismos do
maior valor de n é:

a) 12

b) 17

c) 21

d) 26

PUC-PR 2018 A doutora Cristiane nao quer revelar
o dia de seu aniversario, mas seus amigos Jorge e
Evandro insistem. Entdo Cristiane prop6s o seguinte
problema:

ABC + ABC + ABC = BBB.

A X 15 é igual ao dia de meu aniversario
e B + 5¢é o0 meumés.

Com base nessas informacdes, conclui-se que Cris-
tiane faz aniversario em:

a) 15 de setembro.

b) 15 de novembro.

c) 30 de outubro.

d) 30 de novembro.

e) 30 de agosto.

) Guia de estudos

UPE/SSA 2021 Se o ndmero natural N = 2a35b, no
qual a e b sdo os algarismos das unidades de milhar e
das unidades simples, respectivamente, é divisivel por
6, quantos sdo os pares de algarismos (a, b)?

a) 12
b) 14
¢ 15
d) 16
e) 17

Matematica . Livro 1« Frente 2 . Capitulo 1

I. Leiaas paginas de 112 a 116 e de 137 a 139.
Il. Faca os exercicios 9 e 10 da secdo “Revisando”.

Faca os exercicios propostos 36, 37, 43, 45, 49 ¢ 54.
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I Autas o€ 10

Produtos notaveis

Propriedade distributiva da multiplicacao

+ AB+C) =AB+AC
« (A+B)IC=AC+BC
o (A+B)X+Y)=AX + AY + BX + BY

Produtos notdveis do 2° grau

e (A+BP?=A%+2AB+ B? e (A+B)A-B)=A?—B?
e (A-B?=A%-2AB+ B’ e (A+B+C?=A%+B?+C2+2AB + 2AC + 2BC

Produtos notaveis do 3° grau

e (A+BP°=A%+3A%B+3AB% + B° e (A-BA’+AB+B?)=A-B°
+ (A-BF=A°-3A%B+3AB’-B° e A+BAZ-AB+B?)=A+8B°

Identidades dedutiveis dos produtos notaveis
e A soma dos quadrados é igual ao quadrado da soma menos o dobro do produto.
A%+ B? = (A + B? — 2AB
* A soma dos cubos é igual ao cubo da soma menos o triplo do produto vezes a soma.
A+ B = (A + B — 3ABA + B)

Veja alguns exemplos da aplicacdo dos produtos notaveis a racionalizacdo de denominadores:

1 1 (2—J§) _2-V3_2-3_, g

2+ 43 (2+4J3) (2-43) 4-3 1

vov bt ot

@+ b)- (@ — b =a*—b?

(S BN LR PR N Ik PR B S

-1 G(G2-1) (a+32+9) 21

N B N R

@—b) - @+ab+b) = -5

UEPB 2014 Dado x — - 13, o valorde x? + iz éigual a:
X X
a) 171 b) 169 ) 167 d) 130 e)

FRENTE 2
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Uece 2016 Se x é um nuimero realtal que x + 1o 3
X

N 1T,
entdo, o valor de x° + — &
X

a) 9 b) 18 c) 27 d) 36

Assinale a alternativa que apresenta o nimero dife-
rente dos demais.

2 22 +4 243
- T - B Y
by 22 g 2

-2 2 -2

N

) Guia de estudos ]

FGV-SP 2020 Em relagdo a expressdao algébrica
X —x*)"
X4

» sua condigdo de existéncia no univer-

so dos numeros reais e sua simplificagcdo maxima sao,
respectivamente,

a) x # 0;x* —x?

4

b) x # Oex # 1, ——
1—x
X4
) x #F —lex # 1 3
1—x
X4
d x#0ex #1, 59—
X°—=2x +1
4
X
x # —lex #1, ——
€) X2 —2x + 1

a
UCPel-RS 2017 Sendom + n= —2¢e b= 2, pode-se

C,+1] . 0_1]
afirmar que a expressdo — b —€igual a
[bﬂ -[DJ
a a

1
a) -— c) O e 2
) > ) )
b) il d) 4

4

Matematica - Livro 1« Frente 2 - Capitulo 2

I. Leia as paginas de 162 a 166.
Il.  Faca os exercicios de 1a 3 da secdo “Revisando”.

Faca os exercicios propostos 4, 5, 10, 14 e de 20 a 22.
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AULAS 11 E12

Fatoracao

Principais casos de fatoracao

e Fator comum:

AB + AC = AB + Q)

¢ Diferenca de quadrados:

A? — B?= (A + B)JA — B)

¢ Trindbmio quadrado perfeito:

A% + 2AB + B2 = (A + B)?
A? —2AB +B?=(A — B)?

¢ Soma e diferenca de cubos:

A’ +B®= (A + B)A? — AB + B?)
A3 — B> = (A - B)A% + AB + B9

Técnicas de agrupamento
AX+AY + BX+BY = AX+Y)+BX+Y) = (X+Y)A+B)
—_— —_—

fator comum A fator comumB fator comum (X+Y)

A’+2MAB+B2-C? = (A+B? - C? = (A+B+C)A+B-Q)

quadtrgggrggrfeito diferenca de quadrados

Trindmio do 2° grau

A+B=s

X? —sX+p=(X—AX—-B) &
X+ p=( X ) A-B=p

Observe que, se s?= 4p, entdo X2 — sX + p € um trinbmio quadrado perfeito.

2
IFSul-RS Simplificando-se a expressdo y = w obtém-se:
2 —
-3 +3
a) 6x b) —6x c) X d) x
X+ 3 x—3

FRENTE 2
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ESPM-RJ 2020 O valor da expressao numérica Cefet-RJ 2019 Seja F a forma fatorada irredutivel
99 9982 equivalente a expressao algébrica a seguir:
2:10° + ————— éigual a: 5 )
99999° —1 XX =N+xXx—2 =2 x—1)—1
2
X =1
a) O a) EscrevaF.
b) Calcule o valor numérico de F quando x = 2.
b) 2
c) 1
1
d -
) 2
1
e —
) 4

Dados X = 2022 e Y = 2021, calcule o valor de Z,

bend :
UTFPR 2018 Dados A=x + y,B=x —yeC = x-, sabendo que

para x # y,x # 0 e y # 0. Simplificando a express&o s—g. 2X? + 4XY + 2Y?
2 _ 2 X* &
algébrica % obtém-se: — XY+ —
a) O. a) 32
n 2L b) 16
X c) 8
c) 4. d) 4
d) —2—X‘ e 2
y
e) i
Xy

) Guia de estudos ]

Matematica - Livro 1« Frente 2 - Capitulo 2

. Leia as pdginas de 167 a 169. Il. Faca os exercicios propostos 1, 6, 12, 15, 17, 19 e 23.
Il.  Faca os exercicios de 4 a 6 da se¢do “Revisando”.
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AULAS 13 €E 14

Problemas do 1% e do 2° grau

Nestas aulas, praticaremos a traducdo algébrica, que consiste na interpretagdo de um enunciado literal para a obtengado
de uma equacdo do 12 ou do 2° grau que modele corretamente o problema.

Raramente essas equacdes sdo obtidas nos seus formatos mais simples. Cabe ao aluno dominar as técnicas algébricas
gue permitem reescrevé-las nos seus formatos ideais.

O dominio dessas técnicas sé pode ser alcancado com a prética!

Uma vez feita a traducédo algébrica, as incognitas das equacdes obtidas deverdo estar diretamente asso-
ciadas ao problema. Recomenda-se um uso minimo de incognitas, por exemplo: se um problema menciona trés
ndmeros inteiros consecutivos, ndo os represente por x, y e z, mas por x, (x + 1) e (x + 2).

Recomenda-se também a escolha de incdgnitas mnemonicas, por exemplo: quando um problema trata do nimero de
homens e do nimero de mulheres de um grupo de pessoas, Nndo 0s represente por x e y, mas, sim, por h e m, diminuindo
o risco de confundi-los.

Durante toda a resolucdo de um determinado problema, esteja atento a natureza numérica das incégnitas, por exemplo:
o numero de filhos de certo casal é necessariamente um ndmero natural; a medida do lado de um poligono s6 pode ser
representada por um ndmero real positivo etc.

Dessa maneira, podemos eliminar respostas absurdas ou até adiantarmos um determinado resultado.
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Enem 2020 Para sua festa de 17 anos, o aniversarian-
te convidard 132 pessoas. Ele convidard 26 mulheres
a mais do que o numero de homens. A empresa con-
tratada para realizar a festa cobrard R$ 50,00 por
convidado do sexo masculino e R$ 45,00 por convi-
dado do sexo feminino.

Quanto esse aniversariante terd que pagar, em real, a
empresa contratada, pela quantidade de homens con-
vidados para sua festa?

Enem 2021 Em um estudo realizado pelo IBGE em
quatro estados e no Distrito Federal, com mais de 5 mil
pessoas com 10 anos ou mais, observou-se que a lei-
tura ocupa, em média, apenas seis minutos do dia de
cada pessoa. Na faixa de idade de 10 a 24 anos, a
média diaria € de trés minutos. No entanto, no grupo
de idades entre 24 e 60 anos, o tempo médio didrio
dedicado a leitura é de 5 minutos. Entre os mais ve-
lhos, com 60 anos ou mais, a média é de 12 minutos.

a) 2385,00 d) 3950,00 A quantidade de pessoas entrevistadas de cada fai-
b) 2650,00 e) 5300,00 xa de idade seguiu a distribuicdo percentual descrita
c) 3300,00 no quadro.

De 10 a 24 anos X
Entre 24 e 60 anos y
A partir de 60 anos X

Disponivel em: www.oglobo.globo.com.
Acesso em: 16 ago. 2013 (adaptado)

Os valores de x e y do quadro sdo, respectivamente,
iguais a

a) 10e80.

b) 10e 90.

c) 20e60.

d) 20 e 80.

e) 25e50.

FRENTE 2
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Unicamp-SP 2020 Em uma familia, cada filha tem o
mesmo nimero de irmas e irmdos, e cada filho tem um
ndmero de irmds igual ao dobro do nimero de irmaos.
O ndmero total de filhos e filhas dessa familia é igual a
a) 11

b) 9.

c) 7.

d) 5

Fuvest-SP Em uma festa com n pessoas, em um dado
instante, 31 mulheres se retiraram e restaram convi-
dados na razdo de 2 homens para cada mulher. Um
pouco mais tarde, 55 homens se retiraram e restaram,
a seguir, convidados na razdo de 3 mulheres para
cada homem. O nimero n de pessoas presentes ini-
cialmente na festa era igual a:

a) 100
b) 105
¢ 115
d) 130
e) 135

) Guia de estudos |

Famema-SP 2020 Um grupo de N amigos decidiu
comprar um presente para uma de suas professoras.
O preco do presente € R$ 396,00 e serd dividido em
partes iguais entre eles. No dia de comprar o presen-
te, um dos amigos desistiu de participar da compra, o
que resultou em um aumento de R$ 3,00 na parte de
cada um dos amigos que restou no grupo.

O nuimero N de amigos no grupo original era igual a
a) 11.

b) 18.

c) 12

d) 9.

e) 6.

Matematica - Livro 1« Frente 2 - Capitulo 2

I.  Leia as paginas de 169 a 175.
Il.  Faca os exercicios de 7 a 10 da se¢do “Revisando”.

Faca os exercicios propostos 24, 28, 35, 36, 43, 45 ¢ 46.
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Razoes e proporcoes

Comparacdo de numeros

Principio da tricotomia — ao comparar dois nimeros reais x; € X5, s ha trés situa¢des a se considerar:

X

X, € menor que x,

X5 R

X
X, € igual a x, =
X5 R
X
X, € maior que x.
1 2 X5 R

Comparacdo por subtracao
¢ X1 =X9x, —XxX; =0
¢ X1 F XX, — Xy, F0

Comparacdo por quociente

X=X <:>ﬁ—1
1= %2 =

X . x
, sendo x, e x, nimeros ndo nulos.

X
e XjEXy > — %]
X2

Razoes

Razao simples

Razdo simples é o quociente entre duas grandezas de mesma espécie.

Razao composta

Razdo composta é o quociente entre duas grandezas de espécies diferentes.

Proporcao
Proporcdo € a igualdade entre duas razdes obtidas por quociente.
XX
Yi Y5

Propriedades

X1 — X2 —
T T X Y, TX Y,
Y, Y
. Para simplificar uma proporcdo, divide-se ambos os termos antecedentes ou ambos os termos consequentes por um
mesmo numero real ndo nulo. ~
XX Xt =
z
Y, Y Yity, iy
L
X X o Xty X 1y,
Y Y Yi Y5
KX e X %

yw yz y1+X1 y2+X2
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Enem 2016 De forma geral, os pneus radiais tra-

zem em sua lateral uma marcacao do tipo abc/deRfg,

como 185/65R15. Essa marcacdo identifica as medidas

do pneu da seguinte forma:

. abc é a medida da largura do pneu, em milimetro;

. de éigual ao produto de 100 pela razdo entre a
medida da altura (em milimetro) e a medida da
largura do pneu (em milimetro);

. R significa radial;

. fg é a medida do diametro interno do pneu, em
polegada.

A figura ilustra as varidveis relacionadas com esses

dados.

L
Altura
r

Diametro
interno

r

- =
Largura

O proprietario de um veiculo precisa trocar 0os pneus
de seu carro e, ao chegar a uma loja, € informado
por um vendedor que ha somente pneus com 0s
seguintes cédigos: 175/65R15, 175/75R15, 175/80R15,
185/60R15 e 205/55R15. Analisando, juntamente com
o vendedor, as opc¢les de pneus disponiveis, con-
cluem que o pneu mais adequado para seu veiculo é
0 que tem a menor altura.

Desta forma, o proprietario do veiculo devera comprar
O pneu com a marcacao:

a) 205/55R15

b) 175/65R15

c) 175/75R15

d) 175/80R15

e) 185/60R15
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Enem 2018 Numa atividade de treinamento realizada

no Exército de um determinado pafs, trés equipes —

Alpha, Beta e Gama — foram designadas a percorrer

diferentes caminhos, todos com os mesmos pontos

de partida e de chegada.

. A equipe Alpha realizou seu percurso em 90 mi-
nutos com uma velocidade média de 6,0 km/h.

. A equipe Beta também percorreu sua trajetéria
em 90 minutos, mas sua velocidade média foi de
5,0 km/h.

.« Com uma velocidade média de 6,5 km/h, a equi-
pe Gama concluiu seu caminho em 60 minutos.

Com base nesses dados, foram comparadas as dis-

tancias dgetas daipha © Jeama PErcorridas pelas trés

equipes.

A ordem das distancias percorridas pelas equipes

Alpha, Beta e Gama é

a) dGama < dBeta < dAIpha

b) OlA\pha = dBeta < dGama

C) dGama < dBeta = dAIpha

d) OlBeta < dAlpha < dGama

e) dGama < dA\pha < OlBeta

20/UYice 1904
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Enem Cerca de 20 milhdes de brasileiros vivem na re-
gido coberta pela caatinga, em quase 800 mil km? de

IFCE 2019 Os nldmeros reais m e n sdo tais que a razao

1 «
2 - - . entre m + n e 3m — 2n, nessa ordem, vale —. A razao
area. Quando nao chove, o homem do sertao e sua fami- 4

lia precisam caminhar quildmetros em busca da agua dos
agudes. A irregularidade climatica é um dos fatores que

entre os nimeros m + 2n e 2m + n, nessa ordem, vale

mais interferem na vida do sertanejo. a) E
Disponivel em: <www.wwf.org.br>. 7
Segundo este levantamento, a densidade demografi- b) E
ca da regido coberta pela caatinga, em habitantes por 13
km?, é de: c) 2
a) 250 3
b) 25 d) 4 .
c) 25 n
d) 0,25 6
e) —.
e) 0,025 5

Uerr 2019 A razdo entre dois angulos suplementares

éigual a % Assinale a alternativa que corresponde ao

Enem 2020 E comum as cooperativas venderem seus
produtos a diversos estabelecimentos. Uma cooperativa
lactea destinou 4 m® de leite, do total produzido, para

. L " ) complemento do menor angulo.
analise em um laboratério da regido, separados igual-

a) 77,5°
mente em 4 000 embalagens de mesma capacidade. b) 760°
Qual o volume de leite, em mililitro, contido em cada ) 67‘50
embalagem? d) 12,5°
a) 0.1 e) 22,5°
b) 1,0
c) 10,0
d) 100,0
e) 1000,0

) Guia de estudos

FRENTE 2

Matematica - Livro 1« Frente 2 . Capitulo 3

I. Leiaas paginas de 194 a 203. 1.
Il. Faca os exercicios de 1a 4 da secdo “Revisando”.

Faca os exercicios propostos de 1a 4,13 e 15.
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AULAS 17 E 18

Porcentagem

Porcentagens e taxas

* Porcentagem é fracdo e fracdo € a parte sobre o todo. Exemplo:

Taxa percentual
%/_J r 2 e
— Taxa unitaria

2 4 40 ST o
S=—=—"=40% =04
5 10 100 0 o

e O simbolo “%” indica que o denominador dessa fracdo € 100.

X

X% = 2
100

e Todo numero real pode ser expresso em forma percentual. Basta multiplica-lo por 100.
N = (100 - N)%
e Dos enunciados, faz-se a seguinte traducao:
t% de P = tP
100
Lucro e prejuizo
e Se o preco de venda V é superior ao preco de custo C, entdo o lucro nominal, ou monetério, L é dado por:
L=VvV-C

* Se o preco de venda V é inferior ao preco de custo C, entdo o prejuizo nominal P € dado por:

P=C-V
Taxas de lucro
e Ataxa de lucro sobre o custo é dada pela razdo % * Ataxa de lucro sobre a venda é dada pela razdo %
Fator de correcdo:
* Para aumentos de t%, temos F =1+ L. e Pararedugdes de t%, temos F=1— L.
100 100
Exemplos:
Aumento de 30% Reducdo de 30%
F>1 O<F<1
Valorinicial — 5 100% Valor inicial —— 100%
Aumento  — - 30% + Desconto — > 30% —
130% = F = 1,3 70% = F = 0,7

O valor resultante de um dnico aumento ou reducdo percentual de taxa t, aplicado a um valor inicial P, chama-se
montante acumulado. Esse montante M é dado por:

pv_med_<uZs_11_13Yalou_mat_Izinaa 158 @ L7109 LULL  18:39:98



pv_mea_2uz3_11_13Yalou_mat_I2indad 159

Unifor-CE 2020 Ao se comparar, por meio de por-
centagem, dois cursos, A e B, que preparam alunos
para o exame do Enem, obtivemos que o curso A
aprovou 96 dos seus 640 alunos e o curso B aprovou
72 de seus 450 alunos.

Sendo assim, podemos afirmar que o percentual de
aprovacdo de A é:

a) 22% superior ao do curso B.

b) igual ao do curso B.

c) 4% inferior ao do curso B.

d) 1% inferior ao do curso B.

e) 1% superior ao do curso B.

Enem 2020 A Pesquisa Nacional por Amostra de Do-
micilios (Pnad) € uma pesquisa feita anualmente pelo
IBGE, exceto nos anos em que ha Censo. Em um ano,
foram entrevistados 363 mil jovens para fazer um le-
vantamento sobre suas atividades profissionais e/ou
académicas. Os resultados da pesquisa estdo indica-
dos no gréfico.

Jovens em atividade entre 15 e 29 anos (%)

452
216 19,6
13,6
Somente Trabalha Somente Nd&o trabalha
estuda e estuda trabalha nem estuda

Disponivel em: http://noticias.uol.com.br. Acesso em: 20 ago. 2014.

De acordo com as informag8es dadas, o nimero de
jovens entrevistados que trabalha é

a) 114708.

b) 164076.

c) 213444,

d) 284592.

e) 291582.

Cefet-MG 2020 Uma loja vende seus produtos nas
seguintes condicdes: com 5% de desconto sobre o
preco anunciado para pagamento a vista, em dinheiro,
ou com 2% de acréscimo sobre o preco anunciado,
no cartdao de crédito. Um produto que custa a vista
R$ 456,00 no dinheiro, no cartdo de crédito saird, em
reais, por

a) 489,00

b) 489,60.

c) 490,00.

d) 491,20.

Enem 2019 Para construir uma piscina, cuja area total

da superficie interna é igual a 40 m?, uma construtora

apresentou o seguinte orcamento:

e R$10000,00 pela elaboracdo do projeto;

e R$40000,00 pelos custos fixos;

e R$2500,00 por metro quadrado para construcdo
da area interna da piscina.

Apds a apresentacdo do orcamento, essa empresa de-

cidiu reduzir o valor de elaboracdo do projeto em 50%,

mas recalculou o valor do metro quadrado para a cons-

trucdo da é&rea interna da piscina, concluindo haver

a necessidade de aumenta-lo em 25%. Além disso, a

construtora pretende dar um desconto nos custos fixos,

de maneira que o novo valor do orcamento seja reduzi-

do em 10% em relacdo ao total inicial.

O percentual de desconto que a construtora devera

conceder nos custos fixos é de

a) 23,3%

b) 25,0%

c) 50,0%

d) 87,5%

e) 100,0%

FRENTE 2
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Famerp-SP 2022 Segundo dados do Instituto Trata Brasil,
83,3% dos brasileiros contam com agua encanada, mas
apenas 51,9% tém acesso a tratamento de esgoto. De
acordo com estimativas do IBGE, em 2021 a populacdo
brasileira atingiu a marca de 213,3 milhdes de pessoas.
Considerando-se que todos os brasileiros que tém
acesso a tratamento de esgoto também tém acesso a
agua encanada, o nimero aproximado de brasileiros
que, em 2021, tém acesso a dgua encanada, mas ndo
tém acesso ao tratamento de esgoto, € de:

a) 110 milhdes

b) 85 milhdes

c) 92 milhdes

d) 102 milhdes

e) 67 milhdes

) Guia de estudos |

Unesp 2019 Em um dia de aula, faltaram 3 alunas e
2 alunos porque os cinco estavam gripados. Dos alunos
e alunas que foram a aula, 2 meninos e 1 menina tam-
bém estavam gripados. Dentre os meninos presentes a
aula, a porcentagem dos que estavam gripados era 8%
e, dentre as meninas, a porcentagem das que estavam
gripadas era 5%. Nos dias em que a turma esta completa,
a porcentagem de meninos nessa turma é de

a) 52%.

b) 50%.

c) 54%.

d) 56%.

e) 46%.

Matematica - Livro 1« Frente 2 . Capitulo 3

I.  Leia as paginas de 203 a 210.
Il. Faca os exercicios 6, 8 ¢ 9 da secdo “Revisando”.

Faca os exercicios propostos 19, 22, 30, 33, de 34 a 36 e 38.
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- Recordando a trigonometria do tridngulo retangulo

Teorema de Pitagoras Razoes trigonométricas no triangulo

Em um tridngulo retangulo, o quadrado da hipotenusa retangUIo
equivale a soma dos quadrados dos catetos.

B
B
= S
C a
Considerando um angulo agudo «, temos as seguintes
puncraco e
Quadrados 0\ cateto oposto a a
dos catetos A p C seno: sen(a) =
hipotenusa
cateto adjacente a a
5 5 5 COSsSeno: cos(a) = -
a=b"+c hipotenusa
cateto oposto a
. . L. tangente: tg(a) = Ap «
Exemplos de triangulos pitagoricos cateto adjacente a «

Tabela de angulos notaveis

13

1 2 V3
2 2 2
V3 V2 1
2 2 2
V3

5 1 V3

Aproximacdes: V2=14e3=17

Famema-SP 2021 A figura representa uma arquibancada com degraus de mesma altura (x metros) e mesma extensao
(v metros).

Y
S

45—

1
4 forade escala

11m
O valor de x + y serd igual a
a) 1,85m. c) 190m.

e) 1,95m.
b) 1,80 m. d) 1,75m.

pv_med_<uZs_11_16l1al¥Z_mat_Is.1nad 162
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Determine o valor de x em cada figura.

m&
2

—_

c)
&
3
d) 8
12 [i///////7
X
e) \
X 20
12
f) X
26

pv_mea_cugso_li_1ol1d1dZ_[mdl_Is_po.1naa  10s

FCMSCSP 2020 Partindo do ponto P, no solo, Renato
sobe um aclive retilineo com inclinacdo constante de
30° até atingir a altitude de 900 metros em relacdo ao
solo, no ponto Q. A partir desse ponto, o aclive, ainda
retilineo, passa a ter inclinagdo constante de 60° até
o ponto M, onde localiza-se um mirante com altitude
de 1260 metros em relacdo ao solo.

Solo

Sabendo que Renato subiu o trecho PQ com velocida-
de constante de 2 metros por segundo e o trecho QM
com velocidade constante de /3 metro por segundo,
seu tempo total de caminhada de P até M foi igual a
a) 20 min.

b) 19 min.

c) 15 min.

d) 18 min.

e) 21 min.

24/U9/Z2 1641
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A figura a seguir apresenta um quadrado ABCD de lado
10 cm e um triangulo equildtero ACE.

E

D

Usando as aproximacdes V2 = 14 e 3= 17, a me-
Ihor estimativa para a distancia entre os pontos B e E
na figura é de:

a) 1cm.

b) 2cm.

c) 3cm.

d) 4cm.

e) 5cm.

FCMSCSP 2022 Para o calculo da altura do mastro
de fixacdo de um kit de rede de vdlei, Jair usou um
triangulo retangulo, com medidas indicadas na figura.

\
607
1,1m
Dados:
: A Considerando v/3 = 1,73, a altura
2 73 do mastro de fixacdo desse kit
é, aproximadamente,
V3 1 a) 0,78 m.
2 2 b) 0,95 m.
c) 1,55m.
§ NE] d) 1,57 m.
e) 1,90m.

) Guia de estudos ]

UFG-GO 2014 Um navio, que possui 20 m de altura
sobre a dgua, passa por um canal e, em certo momen-
to, o capitdo da embarcacdo avista uma ponte plana
sobre o canal, a qual ele desconhece as dimensdes
e tem de decidir se 0 navio pode passar sob a ponte.
Para isso, ele inicia uma série de cédlculos e medicdes.
A primeira constatacdo que ele faz é a de que, a uma
certa distancia, d, da projegdo da base da ponte, a in-
clinagdo do segmento que une a parte retilinea inferior
da ponte e o ponto mais avancado do navio, que esté a
4 m de altura sobre a dgua, € de 7°. Percorridos 102 m
em linha reta em direcdo a ponte, ele volta a medir a
inclinacdo, obtendo um angulo de 10°, e verifica que
a distancia entre a parte retilinea inferior da ponte e o
ponto mais avancado do navio é de 100 m, como ilustra
a figura a seguir.

ponteg
W
20 4I3<7 107 o

12— I
d

Diante do exposto, admitindo que a superficie do rio é
plana, determine a altura da ponte e conclua se esta
é suficiente para que o navio passe sob ela.

tg 7°= 0,12 e cos 10° = 0,98.

Matematica - Livro 1« Frente 3 « Capitulo 1

I.  Leia as paginas de 231 a 244.
Il. Faca os exercicios 1, 3,4, de 6 a 10 e 12 da secdo “Revisando”.

Faca os exercicios propostos 2, 4,9, 10, 13, 17,19 e 20.
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I Auas3es

Introducao a Geometria Euclidiana: postulados e angulos

Postulados de Euclides « Angulos internos e externos de um tridngulo
De acordo com os postulados da Geometria Euclidiana, B
é permitido:

1. Tracar um segmento de reta unindo dois pontos.

2. Prolongar um segmento de reta mantendo sempre
sua direcdo.

3. Tracar uma circunferéncia conhecendo-se o seu cen-
tro e a medida de seu raio.

4. Tracar uma reta que seja perpendicular a uma reta
dada por um ponto qualquer.

5. Tragar uma reta que seja paralela a uma reta dada por Soma dos angulos internos: a + B + y = 180°
um ponto fora dessa reta. Medida do angulo externo: x = o + 3
Angulos e Triangulo isdsceles
* Duas retas concorrentes B
o
B B
A c

Soma dos angulos internos: a + 28 = 180°

Angulos suplementares: o + B = 180°
* Triangulo retangulo

e Duas retas paralelas e uma transversal A

s//r

Angulos suplementares: a + B = 180° Angulos complementares: a + B = 90°

Dividindo-se um angulo reto em 25 partes iguais, obtemos a medida de 3 graus e quantos minutos?
a) 60
b) 45
c) 36
d) 30
e) 15

FRENTE 3



Unig-RJ 2021 Considere um tridangulo qualquer, cujos
angulos medem, em graus, respectivamente, 6x + 30°,
3x —10° e 2x — 5° Logico € que, para validade dessas
expressdes como medidas de angulos de um triangu-
lo, € necessario calcular o valor de x, 0 que permitird
identificar o tipo do triangulo imaginado.

Nessas condicdes, tem-se

01) x = 15° e o tridngulo € obtusangulo.

02) x = 18° e o tridngulo é retangulo.

03) x = 20° e o tridngulo é acutangulo.

04) x = 22° e o triangulo é obtusangulo.

05) x = 25° e o triangulo é isdsceles.

EEAR-SP 2020 No triangulo ABC da figura, x € a medida
de um angulo interno e z e w sdo medidas de angulos
externos. Sez + w =220°ez — 20° = w, entdo x é

B C

a) complemento de 120°
b) complemento de 60°
c) suplemento de 140°
d) suplemento de 50°

) Guia de estudos |

O ponto médio M da base BC do triangulo ABC é vértice
do quadrado MNPQ, cujo perimetro é igual ao dobro
da medida BC. Os vértices N e Q desse quadrado
pertencem aos lados AB e AC do tridngulo ABC, como
mostra a figura.

Q

B v c

Determine a medida, em graus, do angulo interno de
vértice A do triangulo ABC.

Matematica - Livro 1« Frente 3 . Capitulo 2

. Leia as péginas de 257 a 265 ¢ de 268 a 274.
Il.  Faca os exercicios 3, 6,7 e 9 da se¢do “Revisando”.

Faca os exercicios propostos de 7 a 17 e 20.
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I Auasses

Circunferéncias e congruéncia de triangulos

Circulo e circunferéncia +  Angulo circunscrito

o+ B =180°

Comprimento da circunferéncia: C = 2mr VA =VB

Area do circulo: A = w2 " R
* Angulo semi-inscrito

. Angulos e circunferéncias

e Angulo central

Critérios de comparacao entre figuras

geomeétricas
»  Angulo inscrito e Figuras congruentes tém a mesma forma e 0 mesmo
tamanho.

e Figuras semelhantes tém a mesma forma, mas po-
dem apresentar tamanhos diferentes.

e Figuras equivalentes tém o mesmo tamanho, mas po-
dem apresentar formatos diferentes.

Principais casos de congruéncia
de triangulos

FRENTE 3

LAL LLL ALA LAA,

Transformacoes isométricas no plano

B = & ooua= 2B Translagdo Rotacdo Reflexdo
2
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UEA-AM 2013 Caminhando 100 metros pelo contorno de
uma praga circular, uma pessoa descreve um arco
de 144°. Desse modo, é correto afirmar que a medida,
em metros, do raio da circunferéncia da praga é:

a) 125w
b 2
™
g 22
™
250
d —
T
e) 250m

Cefet-MG 2017 A figura a seguir mostra uma circunfe-
réncia, em que os arcos ADC e AEB sdo congruentes
e medem 160° cada um.

D
C
A
B
E
A medida, em graus, do angulo x, é
a) 10°.
b) 20°.
c) 30°.
d) 40°

pv_med_<uZs_11_106l1al¥Z_mat_Is.anad 103

Fuvest-SP 2022 Quatro tanques cilindricos sdo vistos de
cima (em planta baixa) conforme a figura. Todos tém 10 m
de raio e seus centros se posicionam em vértices dos
dois quadrados tracejados adjacentes, ambos com 30 m
de lado. Uma fita de isolamento, esticada e paralela ao
solo, envolve os 4 tanques, dando uma volta completa
(linha em laranja na figura).

—30m———

O comprimento da fita, em metros, é:
a) 20w +30(3 +2)

b) 20w +30(4 +2)
<) 25m +15(4 +2)
d) 25w +30(4 +2)
€) 25m +30(4 + 2v2)
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UEM-PR 2016 Com base em conhecimentos de Geo-

metria Plana, assinale o que for correto.

01 Quaisquer dois triangulos que possuem a mesma
area sdo congruentes.

02 Quaisquer dois triangulos congruentes possuem
a mesma area.

04 Quaisquer dois triangulos semelhantes sdo
congruentes.

08 Quaisquer dois triangulos congruentes sdo
semelhantes.

16 Se os triangulos ABC e DEF sdo tais que o com-
primento de AB é igual ao comprimento de DE, o
comprimento de BC € igual ao comprimento de EF
e o angulo interno ABC é congruente ao angulo
interno DEF, entdo os segmentos AC e DF possuem
0 mesmo comprimento.

Soma:

Enem PPL 2018 Isometria € uma transformagdo geomé-
trica que, aplicada a uma figura, mantém as distancias
entre pontos. Duas das transformacdes isométricas sdo
a reflexdo e a rotacdo. A reflexdo ocorre por meio de
uma reta chamada eixo. Esse eixo funciona como um
espelho, aimagem refletida € o resultado da transforma-
cao. A rotagdo € o “giro” de uma figura ao redor de um
ponto chamado centro de rotagdo. A figura sofreu cinco
transformagdes isométricas, nessa ordem:

Y

2 Reflexdo no eixo x;
2 Rotagdo de 90 graus no sentido anti-horario, com
centro de rotacdo no ponto A;
32 Reflexdo no eixo y;,
42 Rotacdo de 45 graus no sentido horario, com centro
de rotacdo no ponto A;
52 Reflexdo no eixo x.

Disponivel em: www.pucsp.br. Acesso em: 2 ago. 2012.

Qual a posicdo final da figura?

FRENTE 3

) Guia de estudos |

Matematica - Livro 1« Frente 3 « Capitulo 2

.  Leia as paginas de 265 a 267 e de 274 a 276. IIl. Faca os exercicios propostos de 1a 3, 5, 22, 23, 26 ¢ de
Il.  Faca os exercicios 1 e 8 da secdo “Revisando”. 28 a 33.
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I Autas7es

Poligonos

Poligonos convexos
Sendo n o ndmero de lados do poligono, temos:

Soma dos angulos internos: S; = (n — 2) - 180°

Soma dos angulos externos: S, = 360°

Ntmero de diagonais: d = w
Poligonos regulares
Medida do angulo interno: a, = w
Medida do angulo externo: a, = 3?700
360°

Medida do angulo central: 6 =

0, se n éimpar
Numero de diagonais que passam pelo centro:

—, Senepar

NS

Famerp-SP 2016 A figura indica alguns dos angulos de UPE/SSA 2020 Um poligono regular esta inscrito em
um quadrildtero ABCD e de um triangulo ADE, sendo um circulo. Numerando os vértices desse poligono,
que AE é paralelo a CD. percebe-se que o segmento que une os vértices 7 e

23 é um didmetro desse circulo. Quantos lados tem
esse poligono?

a) 28

b) 30

c) 32

d) 34

e) 36

Nessa situacdo, a medida do angulo CﬁA, indicada
por z, é igual a:

a) 25°

b) 20°

c) 30°

dy 10°

e) 15°

pv_meda_ZuZs_11_l16lal¥Z_mat_Is.anaa 1/u @ LBIVY/LULL  1UDUISL
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Uece 2022 Situadas em um plano, trés circunferén-
cias, cujas medidas do raio de cada uma delas é

Sabendo que as mediatrizes de dois lados conse-
cutivos de um poligono regular formam um angulo de

3 cm, tangenciam-se mutuamente externamente.
Assim, pode-se afirmar corretamente que a medida, em
cm?, da &rea do tridngulo cujos vértices s&o os centros

12°, determine:
a) as medidas dos seus angulos internos.
b) o numero de lados do poligono.

das circunferéncias é igual a: c) o numero de diagonais do poligono.
a) 7\/§ . d) onldmero de diagonais que ndo passam pelo cen-
b) 63 . tro do poligono.

c) N3,
d) 8J3.

UEL-PR 2017 (Adapt.) Algumas figuras geométricas sao
utilizadas em simbolos, como, por exemplo, a “Estrela
de David” (Figura 1).

Sendo ABCDEFGH um octégono regular, a medida, em A B

g)rau1s;5<o:lo menor angulo do triangulo ADF, deve ser: Figura 1 Figura 2 Figura 3

a

b) 30° A partir das Figuras 1 e 2, desenhou-se um esquema,

) 40° representado na Figura 3, que ndo obedece a uma

dq) 45° escala. Sabe-se que, na Figura 3, estdo representados
) 50° uma circunferéncia de centro no ponto O e um trian-

e

gulo equilatero (ABC), inscrito nessa circunferéncia.
Considerando que o raio da circunferéncia é de
/48 cm, determine a medida do lado do triangulo ABC.
Justifique sua resposta apresentando os célculos rea-
lizados na resolucdo.

FRENTE 3

) Guia de estudos |

Matematica « Livro 1« Frente 3 . Capitulo 2

. Leia as paginas de 276 a 279. lll. Faca os exercicios propostos 24, 25 e de 34 a 41.
Il.  Faca os exercicios 2, 4,5 e 10 da secdo “Revisando”.
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Teorema de Tales e as proporcoes geometricas

Razao de divisao de segmento

S A S B

E |

r

O ponto S, divide internamente o segmento AB, de A
para B, narazdo k = ﬂ
SB

O ponto S divide externamente o segmento AB, de A

para B, narazao k = E comk # 1.
E

Teorema de Tales

Se um feixe de retas paralelas é intersectado por duas
transversais, entdo os segmentos determinados pelas pa-
ralelas sobre cada transversal tém medidas proporcionais.

A/ D

./ :

C F

/

AD/BE/CF = 2B _BC

DE EF

Teorema das bissetrizes
de um triangulo

As bissetrizes dos angulos de um tridngulo dividem
interna ou externamente os lados opostos aos angulos de
origem em segmentos proporcionais aos lados adjacentes.

B

bissetriz
4

P B C
*bissetriz do angulo externo
Em ambos os casos, tem-se:
PB _ PC

AB AC

~ AP 3 A S
Se os pontos A, B e P estdo sobre a mesma reta, AB =10 cm e ) = = qual é a distéancia, em milimetros, do ponto P

ao ponto médio do segmento AB?



®

Famema-SP 2019 A figura mostra o triangulo retan-
gulo ABC, de hipotenusa AB = 10 cm, com o angulo

EEAR-SP 2020 No hexagono ABCDEF, G, H, | e J sdo,
respectivamente, os pontos médios de AF, BC, EF, CD.

ABC = 30° e 0 ponto D sobre o lado BC. Se AB// FC // DE, entdo GH + 1J é igual a

C A X B
0,
D G H
F 2x c
30°
Al B | J
: 10cm :
fora de escala E 5% D
Sabendo que AD & bissetriz do angulo BAC, o valor a) 2x
da razao Bb é: b) 3x
DC ™ c) 4x
a) 2. d) 5x
b) 1.
1
c) —.
2
d) 3.
1
e) —.
) 3

No tridngulo ABC, o segmento AD divide o angulo in-
terno de vértice A em dois outros angulos de medidas
a = 130° e B = 25°. Sabendo que BD mede 10 cm e
que AB mede o triplo de AD, determine a medida do
segmento CD.

A
/(%p\
B D C

FRENTE 3

) Guia de estudos |

Matematica - Livro 1« Frente 3 « Capitulo 3

. Leia as paginas de 301a 306, 310 e 311. 1.
Il.  Faca os exercicios 1, 6 e 11 da secdo “Revisando”.

Faca os exercicios propostos de 1a 8 e 27.
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Semelhanca de triangulos

Se dois triangulos sao semelhantes, entdo os angulos correspondentes tém mesma medida, e os lados correspon-

dentes tém comprimentos proporcionais.

AAEU ~ AAE'U &

Propriedade da razao de semelhanca

= —— = k (razdo de semelhanca)

Se k é a razdo da semelhanca entre duas figuras geométricas, entdo a razdo de semelhanca entre suas areas é K, e,
no caso de serem figuras geométricas espaciais, a razdo de semelhanca entre seus volumes é K.

CMRJ 2020 Um professor de matemaética francés apro-
veitou a comemoracao dos gols de Paul Pogba, através
de um gesto chamado “dab”, para criar para seus alunos
um problema relacionado com o Teorema de Pitédgoras.
A proposta era encontrar uma solucao que ajudasse
o jogador francés a realizar de forma perfeita o “dab”.

Disponivel em: https:/maisfutebol.iol.pt/incrivel/internacional/
celebracao-de-pogba-da-origem-a-problema-matematico.
Acesso em 06/08/2019. Texto adaptado.

Observe a figura. O triangulo CDE, formado pelo brago
esticado de Pogba (segmento CD), ndo é semelhante
ao triangulo FGH, formado pelo outro brago flexiona-
do, cujas extremidades sdao H e F. Admitindo-se que
o triangulo CDE ndo pode ser alterado em suas me-
didas, quais deveriam ser as medidas em centimetros
do triangulo FGH para que os dois triangulos se tor-
nassem semelhantes?

a) 30,24e18cm

b) 35,28e21cm

c) 40,32e28cm

d) 45,36e27cm

e) 48,24e20cm
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UFPR 2022 Na figura abaixo, considere 0os segmentos
de reta AE e CD, e os tridngulos retangulos ABC e BDE.
Suponha que o comprimento de AB é igual a x, e que
o comprimento de AC é igual a y. Considerando que
os segmentos AC e BD tém o mesmo comprimento,
qual das alternativas abaixo corresponde ao valor do
comprimento do segmento DE?

Yy A

2 _yz

2 _yz

a)
N
b) X
o y(x* -y
d)

N
e)

y
)

2

2

Yy

2 _yz

Y

UPF-RS 2019 (Adapt.) Na figura a seguir, estao represen-
tados o triangulo isdsceles ABC e um quadrado inscrito
nesse triangulo. O segmento AH € a altura do tridangulo
em relacdo a base BC. Sabe-se que o segmento AH mede
10 cm e o segmento BC mede 4 cm. Entdo, a medida do
lado do quadrado, em centimetros, é

A

e) —

N | o1

b) % c) 3 d)

w | oo

a)

) Guia de estudos |

Situado no lado AB de um tridngulo ABC esta o ponto D,
em uma posicdo tal que os angulos ACD e DBC te-
nham a mesma medida. Sabe-se que BD = 5cm e
AC = 6 cm. Esboce uma figura que represente corre-
tamente essa situagcao e determine o comprimento do
segmento AD.

UnP-RN 2021 A formacdo da imagem no olho humano
ocorre, de forma simplificada, como descrito na figura
abaixo. A luz entra no olho, passando pela cérnea, e
é projetada de forma invertida na retina, a membrana
que envolve a parte interna posterior do olho.

&

Suponha um olho de didametro igual a 25 mm a uma dis-
tancia de 10 m de um objeto cuja altura seja igual a 50 cm.
A imagem formada na retina terd altura igual a

a) 1,25 mm.
b) 0,125 m.
c) 1,25cm.

d) 0,00125cm.
e) 0,00125 mm.

Matematica - Livro 1« Frente 3 « Capitulo 3

. Leia as péaginas de 306 a 309.
Il.  Faca os exercicios 4 e 5 da secdo “Revisando”.

Faca os exercicios propostos de 10 a 19, 21, 25, 26 ¢ 29.

FRENTE 3
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- Teoremas decorrentes da semelhanca de triangulos

Teoremas das bases médias

Cada base média de um triangulo é paralela a algum lado do tridngulo e tem a metade do comprimento desse lado.
A base média de um trapézio é paralela as bases do trapézio e tem comprimento igual a média aritmética dessas bases

A A D
A M/ \.&g\
B c B

Teorema da poténcia de um ponto em relacao a uma circunferéncia

A poténcia de um ponto em relagcao a uma circunferéncia € constante e igual a diferenca absoluta dos quadrados da
distancia do ponto ao centro da circunferéncia e do raio da circunferéncia.

T

Pot(P) = PA - PB = [PO? — /7| Pot(P) = PT* = IPO” — r?

Relac6es métricas nos triangulos retangulos

O produto da altura pela hipotenusa equivale ao produto dos catetos.

a~h=b-c
O quadrado da altura relativa a hipotenusa equivale ao produto das proje¢des dos catetos sobre a hipotenusa. h? = p-qg
O quadrado de um cateto equivale ao produto da hipotenusa pela projecdo p’=a- q
desse cateto sobre a hipotenusa. cC=a- p

O quadrado da hipotenusa equivale a soma dos quadrados dos catetos (teorema de Pitagoras). a? = b? + ¢?

pv_mea_cugo_li_1oldidsZ_[mdal_Is_po.naa  1/o0
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Na figura a seguir, ABCD é um trapézio isésceles, em
que P e Q sdo os pontos médios dos lados ndo para-
lelos AB e CD.

A D

B C

Sabe-se, ainda, que AD = 120 mm, PQ = 8 cm e
QC =0,2dm.

Determine as medidas, em centimetros, dos segmentos:
a) AB

b) BC

UFSM-RS 2020 Considere a figura a seguir onde os
vértices ABCD formam um retangulo.

A B
F
6m
E
D 8 m C

AE e FC s&o perpendiculares ao segmento DB. Ent&o
o0 segmento AE, em m, mede

a) 10.

b) 8.

c) 6.

d) 48

e) 4.

) Guia de estudos |

Considere a circunferéncia a seguir, cortada pelas
cordas AB e CD, que se cruzam em P.

A

“"’D

Dadoque AP =2x—1,BP =x,CP=3xeDP =x— 2,
determine a poténcia do ponto P em relacdo a
circunferéncia.

Unitins-TO 2022 As figuras como triangulo, circunfe-
réncias e outras estdo presentes na nossa vida diaria.
O triangulo BAC ¢é retangulo em A, e o triangulo
ADC é retangulo em D; e as medidas de BC =13 u e
AC =12 u. Com base nisso, julgue as proposicoes.

C

I. O segmento BD = %

Il. O segmento CD = %
ll. O segmento AB = 25.
1500

IV. A area do triangulo BDA é .
169

A alternativa que apresenta a validacdo correta é:
a) Somente | e Il sdo verdadeiras.

b) Somente |, Il e lll sdo verdadeiras.

c) Somente |, Il e IV sdo verdadeiras.

d) Somente Il e lll sdo verdadeiras.

e) LI IelV.

Matematica - Livro 1« Frente 3 . Capitulo 3

.  Leia as pédginas de 311a 317.
Il.  Faca os exercicios de 7 a 10 da secdo “Revisando”.

Faca os exercicios propostos 20, de 30 a 35 e de 37 a 40.
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Trigonometria nos triangulos nao retangulos

Desigualdade triangular

cos
A 0
C b 1
2
B C
° 2
2
lo—H <c<a+b e
lo—c <b<a+c 2
b—c <a<b+c
. Angulos suplementares
: _ R sen(B) = sen(a)
atp=180"= {cos(B) = —cos(a) b c

= =2r
sen(B)  sen(y)

. Angulos notaveis

Teorema dos cossenos

1 3
2 2 B
V2 V2
2 2 c o
B 1
2 2 o
A 5 C
90° 1 0

?=p*+c?>—2-b-c-cosa

Dispondo de 15 barras de aco de mesmo comprimento, um serralheiro devera montar um adorno em forma de triangulo
isésceles com a base maior que os outros dois lados para o portdo da casa de um cliente. A montagem desse adorno
serd feita soldando as extremidades das barras, uma a outra, sem que seja necessario cortar ou entortar alguma delas.

Como cada barra possui 0,8 m de comprimento, o maior lado que esse tridngulo deverd medir € algo em torno de:
a) 7,2m.

b) 7,0m.
c) 6,4m.
d) 56m.
e) 52m.



®

Famerp-SP 2020 A figura indica o retdngulo FAME e o
losango MERP desenhados, respectivamente, em uma
parede e no chéo a ela perpendicular. O angulo MER
mede 120°, ME = 2 m e a 4rea do retangulo FAME é

FCMSCSP 2020 Pode-se demonstrar o seguinte teorema:
em um triangulo qualquer inscrito em uma circunferéncia,
o seno de um dos seus angulos é igual ao quociente entre
o lado oposto ao angulo e o diametro da circunferéncia.

igual a 12 m-. B
AA<‘--‘
F A “\ BC )
sena = —, sendo r o raio
C 2r
da circunferéncia
Adotando m = 3,14 no célculo final, se a« = 30° e
BC = 10 cm, a area do circulo que circunscreve o
triangulo ABC é igual a
a) 58cm’ c) 104,7cm?  e) 314cm?
E M b) 62,8 cm?. d) 157 cm?.
120°
R P

fora de escala

Na situagéo descrita, a medida de RA é

a) 33 m

b) 4\/5 m FICSAE-SP 2021 O radar de uma embarcacdo indica
c) 5v2 m que a regido segura de navegacao até a praia é deli-
d) 32 m mitada pelo triangulo cujas medidas dos lados estdo
e) 42 m descritas na figura.

@

2V/5 km 5 km

Mar
5 km ' Praia

Desprezando-se os efeitos da curvatura da Terra, a

menor distancia entre a embarcacdo e a linha reta da

praia, em quildbmetros, é igual a:
7 3V5

a) —. c)

e) 4.
2 2 )

b) 5. d) ?

FRENTE 3
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Matematica - Livro 1« Frente 3 - Capitulo 4

. Leia as péaginas de 337 a 347. Il.  Faca os exercicios propostos 1, 2, 4, 5, 10, 14, 16, 18 e 20.
Il.  Faca os exercicios 1, 3, 4, 6, 8 e 10 da secdo “Revisando”.
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Centros notaveis de um triangulo

Ortocentro do triangulo

A
HB
HC
H
B = c
HA

O ortocentro H de um triangulo ABC € o ponto de in-
tersecao das trés alturas do triangulo.

Baricentro do triangulo

A
P N
G
\ \
¥ * ¥
B M C

O baricentro G de um triangulo ABC:
e éopontodeintersecdo das trés medianas do triangulo;
e divide cada mediana na razdo de 2 para 1;
e determina tridangulos de mesma area no interior do
triangulo ABC.

Incentro do triangulo

O incentro I de um triangulo ABC:

e equidista dos trés lados do tridangulo;

e & 0 ponto de intersecdo das trés bissetrizes internas
do triangulo;

e & o centro da circunferéncia inscrita no triangulo.

pv_mea_czugso_li_1oldidZ_[mdal_Is_po.1naa  1ov

Teorema do quadrilatero circunscritivel

A soma dos comprimentos de dois lados opostos em
um quadrildtero circunscritivel € constante.

AB + CD = AD + BC

O circuncentro O de um triangulo ABC:

e equidista dos trés vértices do triangulo;

e & o ponto de intersecdo das mediatrizes dos trés la-
dos do triangulo;

e & o centro da circunferéncia circunscrita ao triangulo.

No caso do triangulo retangulo, o circuncentro coincide
com o ponto médio da hipotenusa.

Teorema do quadrilatero inscritivel

A soma dos angulos internos opostos de um quadrila-
tero inscritivel € constante e igual a 180°.

(>
AN

a+y=p+8=180°

D>
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Relacdes métricas nos poligonos regulares

Sendo r a medida do raio da circunferéncia circunscrita a um poligono regular de lado € e apdtema a, tem-se:

rr=a’ + [ﬁ]

2

2

Triangulos equilateros Quadrados Hexagonos regulares

6 = 30° 6 = 45° 0 = 60°
Altura: h = ? Altura: h = € Altura: h = €43
Apdtema: a = LI @ Apétema: a = 2 Apoétema:
s 6 2 h 63
Raio:r=2?h=§ Raio:r:@ 0_5_7
Diagonal: d = ¢+2 Raio:r=+¢

Diagonal: d = 2¢

Em um tridngulo ABC, as mediatrizes dos lados AB, AC Dado um tridngulo retangulo ABC de hipotenusa BC,
e BC interceptam-se em um ponto P. Sendo D, E e F determine o comprimento do segmento MP sabendo que:
os respectivos pontos médios dos lados do triangulo e P é o baricentro do triangulo;
ABC, é correto afirmar que o ponto P é: e M é o ponto médio da hipotenusa do triangulo;
a) baricentro do triangulo ABC. e AB=18cm;
b) circuncentro do tridngulo DEF. e AC=24cm.
c) ortocentro do triangulo DEF. a) 4cm.
d) incentro do triangulo DEF. b) 5cm.
e) ortocentro do triangulo ABC. c) 6cm.

d) 7cm.

e) 8cm.

FRENTE 3



FGV-SP 2021 Os lados do paralelogramo FGVE medem
5 e 8 centimetros. As mediatrizes de VE e EF, indicadas
por m e n, intersectam-se no ponto C, que € centro da
circunferéncia \, de raio CE = CF, como mostra a figura.

8cm

I
N === G
- I ~o
\ e ~
A ! ~
O 1 N
, \ ) N
\ ‘ \ 5cm
’/ \ \
E L N
=< N
K RN V\l
' \\\QC .
1 [N
1
\ [N ,
\ N
\ | N !
\ \ Vs
N ! \ ’
)\ N | \ .
~ | \N 7
~ ) P
N .- N n
Il R
'm

Sabendo que a mediatriz m passa pelo vértice F, a drea
do triangulo FEC é igual a

a) 2_5 sz
6

b) 9 em?
6

c) 29 2
3

d) ®
2

e) 2 cm?
3

) Guia de estudos |

Uece 2022 Um quadrado cuja medida do lado é 3 cm
estd inscrito em uma circunferéncia cuja medida do raio
€ R cm e circunscrito a uma circunferéncia cuja medida

L L ~ o
do raio € r cm. Nestas condicdes, a relacdo R éigual a:

a)ﬁ
2
by 3
2
V2
c) —
3
5
3

atematica - Livro 1. Frente 3 - Capitulo 5

Leia as paginas de 359 a 371.
Faca os exercicios 1, 3 e 4 da se¢do “Revisando”.

Faca os exercicios propostos1,3,4,de 6a 8,10 e 11.
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Aulasle?2
l.a) 1€A

) (1CA

) {(1,2,3})Z B
) 5¢B
) @CB

(2,3)CA

(5)€B
AUB={1,23,4 5)
ANB=(23)
ANBNC={2)
AUBNC =(12375)
A—B=(1
B—C={3 4

A = {4, 5, 6}

AUB = (6)

Q > o o O T

vze=2>ao20g

E
. Soma: 01+ 02 =03
C

oo s w

Aula 3

1.C 3.B
2.C

Aula 4

1A
2. Soma: 02 + 04 = 06
3.D 4. E

Aulas5e 6

la) R={(12),(2 4}
b) M={21E132),41,@42)43)

. B
.B
_ 120
4.a) m(t) +[
b) 2 horas.
5.C
6. A
Aulas7 e 8
1.D
2. A

3. Crescente: [1, 3]
Decrescente: [-1, 1] U [5, 6]
Constante: 13, 5]
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4.a) Par Aulas 17 e 18
b) Impar. 1. A
c) Nem par, nem impar. 2 C
5. A 6. A 3B
4. a) 130 kg; 3,9 mL.
Aulas9e 10 b) k= %; Q(24) =125 mg.
1. A 5.C
2.D 6 A
3B
4. E
5.a) 40L
b) 20h Aulasle?2
6.D 1A
2.A
3. E
Aulas 11 e 12
1.a) D(f)=R — (3} 4D
My — 3x — 1 5 A
b) £ = X
o Im(f)=R —{1}
2.D Aulas3 e 4
3. A 1. B
4.D 2D
5.C 3 A
6. A
4.C
5. B
Aulas 13 e 14
1.D
5 b Aulas5e6
3 A 1.C
4. A 2.8
5. A 3.B
6. E 4.8
5.D
Aula 15
1. A 3.E
Aulas 7 e 8
2.D 4
1.D
2.A
Aula 16 3.8
1. a) s=%] 4. A
b) S={(-1 5. E
9 s=[3
d) S={0)
o s—0 Aulas9e 10
N s—p 1. A
B 2.8
B 3.D
.a) f0)=3 4.D
b) x=4 5.B

@ L/I09[L0LL 18:42:5/
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Aulas1le 1?2
1.D
2.C
3.C
4.8) F=x-1
b) F2)=1
5 A

Aulas 13 e 14
1.B
2.C
3.C
4. D
5 C

Aulas 15 e 16
1 E

o g~ W N
m O m @ >

Aulas 17 e 18
1. D

o U A W N
O mM O mw O

Aulasle?2
1. D

2. a) x =15
b) x =43
C) x =7
d x=4J13
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e) x=16
f) x=10
3.B
4. E 5 E

6. 28 m de altura/suficiente.

Aulas3 e 4
1. C
2. 01
3.C
4. A =45°
Aulas5e 6
1. C
2.B
3.B
4. Soma: 02 + 08 + 16 = 26
5 C
Aulas7 e 8
1. B
2.C
3. C
4.D
5.a) 168°
b) 30
c) 405
d) 390
6.12 cm
Aulas9e 10

1. 1% caso: 12,5 mm
2% caso: 200 mm

2.A

3.B

4. CD=5cm

Aulas 11 e 12
1.D

2.D

3. E

4. AD =4 cm

5 A

Aulas 13 e 14
1.a) AB=4cm
b) BC=4cm
2.D
3. 45
4. A

Aulas 15 e 16
1.D
2.B
3. E
4. E

Aulas 17 e 18
1. C
2.B
3. E
4. A
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